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H E N R I  P O I N C A R É
de OCTAV ONICESCU

Doamnei Sabina Cantacuzino

CĂUTAREA adevărului trebuie 
să fie ţinta activităţii noas

tre , este singura ţintă demnă! de 
noi». Cuvinte simple ce închid o 
regulă de vieaţă şi un crez. Nu 
retorism literar, nici dibăcie stilistă, 
dar naturală şi sinceră expresie a 
unei gândiri stăpână pe ea însăş, 
caldă de toată puterea spirituală 
pe care omul o avea.

Celui ce-a scris aceste cuvinte 
ştiinţa contimporană de pretutin
deni i-a recunoscut rangul de pur,- 
tătoral ei de cuvânt. Nici când 
demnitate n’a fost mai bine consa
crată; nici când rege de drept divin 
mai «rege» în toate actele sale, nici 
când om de ştiinţă şi cugetător la 
care gândul să fie mai dureros 
identic cu existenţa însăş. Suprema 
şi cea mai adâncă chemare a vieţii 
sale eră adevărul şi căutarea lui.

Matematician, e drept, — şi cine 
oare a fost mai mult decât el? — 
dar cum? Poincare n’a fost ceeace 
numim «un matematician genial».
Pentrucă el nu eră doar un om 
practicându-şi cu talent meseria de matematician, inventând în ea lucruri 
excepţionale, organizându-şi vieaţa în legătură cu meseria lui, aducătoare 
nu numai de câştig dar şi de onoruri şi satisfacţii, şi care, în clipa când

H enri Poincaré 
1854— 19 12
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ziua de lucru se isprăveşte şi obligaţiunile strălucitoare ale unei grele meserii 
au încetat, îşi ia în primire haina de m u  al societăţii cu gândurile şi preocupările 
corespunzătoare. N ’a fost vreun fel de rege al cifrelor, tartor al problemelor 
nedeslegate de alţii, iscoditor al şurubăriilor dibace pe care tehnica oricărei ştiinţe 
o închide. Sau mai degrabă a depăşit cu mult toate aceste lucruri. Poincare 
a fost mai cu seamă un om, pe deasupra şi dincolo de meserie şi de tehnică. Iubiâ 
adevărul pentrucă iubiâ mistic realitatea, aşâ cum este, sau măcar aşa cum omul 
o poate apropiâ. Intre el şi realitate ? Dumnezeu şi gândul. Ca s’o apropie şi s’o 
cunoască trebuiâ să afle şi să iubească şi oameni. Cercetarea l-a dus la adevărul 
ştiinţific, iubirea la adevărul moral. Geniul său îl conducea, în ordinea ştiinţifică, 
mai ales către înfăţişările cantitative ale realităţii şi l-a purtat de preferinţă 
către armoniile matematice ale numerelor şi întinderilor şi deaceea a fost ma
tematician.

N u mai puţin însă şi nu cu mai puţină adâncime a gândit în întregul ei reali
tatea fizică şi problemele cunoaşterii acestei realităţi. Nu mai puţin deasemenea 
el fu, în ordinea morală, un ales, credincios adevărurilor care fixează ţelurile 
vieţii şi raţiunea existenţei, mobilul final al acţiunilor noastre.

Deaceea a vorbi despre Poincară este o ocazie de reculegere spirituală pentrui 
toţi acei care-şi închină vieaţa ştiinţei şi pentru toţi ceilalţi careăirect sau in
direct, dându-şi seama sau nu, vor apropiâ în vieaţa lor problemele adevărului.

Fiu  al Eorenei, Poincaré, născut la Nancy  în 18 54  din părinţi Eoreni, mo
şteni delà strămoşii săi un suflet generos, mai generos chiar prin nu ştiu ce nuanţă 
de asprime şi de ermetism, ce pare luată climatului, un cap bine construit, phn 
de vigoare şi adâncime şi un fel de misticism impresionant care apropie gândul 
de real, o expresivitate a manifestărilor care ţine de înaltă artă.

Văd sub aceleaş semne pe alţi doi Eoreni, care deopotrivă vor vorbi despre 
acest pământ secolelor: Barrés şi Raymond Poincaré şi poate ar trebui să aduc 
din depărtări pe Claude Gelée zis le Lorain,

Ş i tu prea fericită Ioană, mântuitoare a patriei tale, ţărancă a acelor plaiuri 
aspre, ţi-âi zidit sfinţenia ta din aceeaş generositate activă, din aceeaş tărie a  
spiritului, din acelaş misticism simplu care topeâ gândul cu realităţile sensibile,, 
din aceeaş putere de expresie, care te-a făcut să fii ascultată —  şi mai presus 
de toate din aceeaş sfântă şi puternică sinceritate.

Henri Poincaré aparţine uneia din acele vechi familii ale burgheziei franceze* 
care fac mândria şi bogăţia marei naţiuni. Tatăl său, Leon Poincaré, medic 
foarte apreciat pentru devotamentul şi priceperea sa, profesor la Facultatea 
de Medicină din Nancy, erâ un spirit original. Unchiul său Antoni Poincaréy 
tatăl lui Raymond, strălucit inginer, cultivă cu succes şi ştiinţa pură, ocupân- 
du-se de Meteorologie.

Copilăria şi-a petrecut-o în chipul cel mai fericit, în sânul familiei şi sub- 
directa grijă a mamei — o persoană delicată, bună, foarte inteligentă şi foarte 
activă. E l  însuş aveâ cel mai comod temperament. Oarecare timiditate fizică, 
accentuată de o difterie gravă la vârsta Se cinci ani, îl depărtâ de camarazii 
prea brutali în jocuri; îi plăceâ totuş jocul cu pasiune, dar erâ*stângaci şi reuşiă 
doar în jocurile în care mintea trebuiâ pusă la contribuţie.
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Cetitor pasionat, de când a putut să descifre slovele, nici o carte nu i-a trecut 
pe sub ochi fără să-i fi lăsat cuprinsul credincios întipărit —  absorbit par'că 
de simţuri şi de inteligenţă.

E l  cheltuia puţină vreme cu îndatoririle sale de şcolar, pentrucă lucrul său 
era făcut cu această concentrare rară a tuturor facultăţilor, ca sub stăpânirea 
unei pasiuni care îi domină făptura din lăuntru, şi îi impunea acea organizare 
care condiţionează calitatea şi durabilitatea oricărui fapt spiritual.

Poincare aveâ astfel multă libertate nu numai în timpul vacanţelor când 
săptămâni întregi, în voie deplină, în grădina bunicilor (dinspre mamă) din 
Arrancy, singur sau în tovărăşia surorei sale şi a unui văr de aceeaş vârstă, 

■ sau a altor copii, îşi dădea libertate bogatei sale imaginaţii inventive în jocurile 
pe care le conducea totdeauna cu multă ştiinţă. Chiar sărbătorile familiare, 
cu sgomotul şi cu petrecerile lor îl găsiau bine dispus şi neobosit.

Copil iubitor şi atent, tovarăş blând şi prietenos, întotdeauna modest şi îm
păciuitor, niciodată n’a căutat să-şi pună în valoare superioritatea. A  rămas 
acelaş toată vieaţa, fără să cunoască nici invidia, nici gelozia, fără să fie supus 
ambiţiei, nici suficienţei, plin de încredere în oameni şi conştient că fiecare din 
noi are pe lume o chiemare a sa proprie, o excelenţă a sa specială. Dar când ade
vărul eră la mijloc, când aveâ motive destule.să creadă într’un lucru, de granit 
erâ rezistenţa pe care o opunea pentru a-1 apără. întregul geniu al acţiunii pe 
care i-1 transmisese rasa se încarnase în tăria cu care-şi apără poziţiile spirituale, 
cari erau pentru el poziţiile adevărului.

F u  elev strălucit deopotrivă la studiile literare —  unde compoziţiile sale 
erau foarte apreciate —  şi la cele ştiinţifice. In August 18 7 1  îşi luă bacalau
reatul în litere, în Noemvrie al aceluiaş an luă bacalaureatul în ştiinţe, însă 
printr’o curioasă coincidenţă, puţin a lipsit ca să nu fie respins la proba scrisă 
de matematică (al cărei subiect îl înţelesese greşit).

Dealtfel cu câţiva ani înainte începuse a-şi manifestă darul minunat pe 
care-1 aveâ pentru matematici şi care s’a dezvoltat cu aceâ putere care nu cu
noaşte piedici, impresionând la fiecare nouă ocazie pe cei dimprejur.

Iată ce spune un coleg al său (1) din clasa de Matematici speciale pe care 
Poincare a urmat-o în urma bacalaureatului. ■

«De la cea dintâi lecţie, elevul cel nou (H. P.), de pe atunci, încă, puţin încovoiat, 
cocoţat pe băncile din fund —  cum se cuvenea unuia nou —  scoase din buzunar, drept 
caiet de note, un «fairepart»de înmormântare. Noi am crezut că-şi uitase caietul acasă; 
însă zilele următoare, spre mirarea noastră generală, l-am văzut mâzgălind cu creionul 
aceiaş foaie, uşor de recunoscut după marginea sa neagră».

Desigur, ne-am zis, elevul acesta nu-i serios. Dar trebuia să ne lămurim definitiv, 
căci doar avusese premiul întâi la Concursul general, chiar şi asupra liceelor din Paris. 
La sfârşitul unui curs i-am trimis pe un elev mai mare, din anul al patrulea ca să-i ceară 
o explicaţie asupra unei chestiuni ce ni se păruse mai încurcată. Poimcarâ a dat răspun
sul imediat, fără să se gândească o clipă şi plecă lăsându-şi interlocutorul şi pe martorii 
scenei aşa de Impresionaţi, încât unul dintre ei întrebă; Cum a făcut?».

Intrat în Şcoala Politehnică, după un examen strălucit (din pricina dese
nului la care a avut zero, eră să fie respins; juriul erâ în alternativă; sau îl 1

(1) Colson, profesor la şcoala Politehnică. Scoatem aceste rânduri ca şi cele mai multe 
din indicaţiile biografice din «Eloge historique d’Henri Poincaré» cetit la Academia de 
ştiihţe din Paris la 15 Dec. 1913 de Gaston Darboux, marele geometru, dispărut acum şi el.
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respingem, sau îl primim întâiul) îşi continuă vieaţa de şcolar excepţional. Con
tinuă să nu ia note şi să lucreze mai ales plfcmbându-se pe sălile şcoalei, uneori 
agăţat de braţul colegilor care-şi duceau pe acele săli arzătoarele discuţii po
litice ale vremii.

Din Şcoala Politehnică a intrat în Şcoala de Mine, de unde a ieşit inginer 
conştiincios şi devotat îndatoririlor sale profesionale. In cursul anului 1879  
eră inginer de mine al subarondismentului Vesoul. O explozie de grisou urmată 
de incendiu se produsese într'o mină şi cu toată primejdia Poincare s’a coborît 
înlăuntru să conducă lucrările de salvare a victimelor.

In aceeaş vreme, în care îşi împlineâ cu grijă sarcinile meseriei, Poincare 
continuă să cultive ştiinţa. Şi-a trecut repede licenţa în Matematici şi în 1878  
prezintă teza de doctorat în Matematici în care a atacat problema grea a inte
grării ecuaţiilor cu derivate parţiale cu un număr oarecare de necunoscute. 
In 1879 merse la Caen însărdhat cu un Curs de Analiză, însă veni repede la Paris 
de unde plecase numai din pricina ideilor speciale ale puternicului zilei Berthelot. 
In 18 8 1 face la Sorbona conferinţele de Analiză, în 1884 este însărcinat cu cursul 
de Mecanică fizică şi experimentală, în 1886 a urmat lui Lippman la Catedra 
de Fizică, Matematică şi Calculul Probabilităţilor pe care l-a părăsit numai la 
moartea lui Tiserand căruia i-a urmat lâ cursul de Mecanică cerească.

Da 27 de .ani Poincare figură pe listele de candidaţi ale Secţiunii de Geo
metrie din Academia de ştiinţe din Paris, datorită lucrărilor sale; însă abiâ 
în 1887, la vârsta de 32 de ani a putut să intre, ales în locul rămas liber prin 
moartea neaşteptată a lui Laguerre.

Puţin după aceea Poincare a obţinut marele premiu al lui Oscar I I  regele 
Suediei, în legătură cu problema celor trei corpi. Elogiul lui Weierstrass, pre
şedintele juriului care declară că publicarea memoriului încoronat va  deschide 
o eră nouă în Istoria mecanicei cereşti, însemnă consacrarea publică a unei 
mari glorii, de care patria sa se simţiâ mândră.

Deveni repede membrii a numeroase Academii, doctor a numeroase Uni
versităţi, căpătă medalia Sylvester a Societăţii, regale din Uondra, premiul 
Bolyai şi toată gama de triumfuri pe care putea să le aibă vieaţa unui om de 
ştiinţă. Academia Franceză l-a chemat în sânul ei în locul lui Sully Prudhomme.

' Cărţile pe care le-a publicat în aceeaş vreme, conferinţele numeroase pe 
care le-a ţinut chiemat în diferite colţuri ale ţării, l-au creat o popularitate pe 
care n ’o mai cunoscuse vreun învăţat înainte.

Ii plăceau călătoriile în străinătate; in ultimii ani ai vieţii a făcut nu
meroase. Ii plăcea să ducă cuvântul şi sfatul său plin de autoritate, pretu
tindeni unde i se cereâ.

In culmea gloriei şi a puterii, înconjurat de familia care-i făceâ fericirea, 
iubit şi onorat de colegi şi tovarăşi de vieaţă, având admiraţia şi atenţia tuturor 
contimporanilor care stimau în el cea mai neîntinată vieaţă, în întregime con
sacrată cercetărilor desinteresate ale ştiinţei, mândri să fie contimporanii unui 
geniu fără egal, a fost răpit lumei aceştia în plină putere la vârsta de 58 de ani 
în ziuă, de 17  Iulie I 9 i2 v «Creerul viu al Ştiinţelor raţionale» a încetat să le mai 
călăuzească pe drumurile lor cele pline de greutăţi».

(Va urmă).

Conferinţă, ţinută la Universitatea Liberă in ziuă de iy  Decemvrie T927.
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CENTENARUL SINTEZEI ORGANICE
DE DR. A. STEOPOE

%

IN  Februarie 1828, după ce a stat trei ani la îndoeală dacă trebuie să anunţe 
marea sa descoperire, sau să mai facă încă o verificare pe lângă celelalte multe 

făcute până atunci, chimistul german Friedrich Wohler publică memoriul său 
referitor la sinteza unei substanţe organice, ureea, plecând dela o substanţă 
neorganică, cianatul de amoniu. Astăzi nu ne putem da îndeajuns seama de 
această mare descoperire, care va rămâne pentru totdeauna unul din cele mai 
importante momente ale chimiei în general şi ale chimiei organice în special. 
Trebuie să ne mutăm cu gândul în epoca de acum o sută de ani, când eră adânc 
înrădăcinată credinţa că o substanţă organică nu se poate crea fără ajutorul 
«forţei vitale» şi când o idee nouă numai cu greu puteâ ieşi la lumină. Trebuiâ 
să fie un cercetător cu autoritatea şi priceperea lui Wohler pentru a puteâ cer
cetă exact, a surprinde mersul real al reacţiunii şi a trage concluziunile din re
zultatele experimentale, fără nici o idee preconcepută, şi apoi pentru a puteâ 
prezentă astfel rezultatele, încât orice cale de atac a lor să fie închisă. Şi aici, 
ca şi în alte cazuri, s’a dovedit încă odată că ştiinţa păstrează descoperirile 
mari pentru slujitorii ei cei mai devotaţi, arătându-ne că numai prin muncă 
stăruitoare şi continuă se poate rămâneâ printre nemuritorii ei.

Lucrarea aceasta a fost ca o nouă stea călăuzitoare, apărută la orizontul chi
miei. De unde până atunci, rolul chimistului în studiul chimiei organice se re- 
duceâ la acela de a analiză produsele naturale, căutând ca prin degradarea lor 
să poate surprinde misterul constituţiei materiei, paşii săi se întorc şi devenind 
creeator cu ajutorul sintezei, el se apropie de Dumnezeire! îm bătat de succes, 
chimistul se aruncă cu tot avântul pe această nouă cale şi singurul lui scop 
nu este decât crearea unui cât mai mare număr de noui substanţe, fără să se 
mai gândească să studieze şi mecanismul şi reacţiunile sau produsele secundare, 
care adesea ne dau indicaţiuni foarte preţioase asupra felului de formare al 
substanţelor. Nu este încă departe vremea, când singurul criteriu de apreciere 
al unei lucrări eră numărul de substanţe noui prezentate. S 'a  ajuns astfel să 
avem azi două sute de mii de compuşi organici!

Dar dela un timp, chimistul constată că se găseşte la un punct m ort; deşi 
grămădise substanţe peste substanţe, totuş ştiinţa înaintâ prea încet. Căută 
să stabilească o lege şi nu puteâ, fiindcă în miile de memorii apărute nu găsiâ 
tocmai ceeace-i trebuiâ. Şi atunci a trebuit din nou să se oprească din calea bă
tută de înaintaşii săi şi să-şi făurească alte planuri de înaintare. Sinteza nu mai 
eră scopul său principal, ci mecanismul sintezei. Şi fiindcă înaintaşii săi nu i-au 
dat prea multe lămuriri referitoare la această nouă cale de cercetare, chimistul 
de azi a trebuit să refacă multe din vechile lucrări, plătind astfel cu munca sa 
entuziasmul chimistului creator din secolul trecut.

In chimia organică ne sbatem şi astăzi încă foarte mult, fără ca progresul 
ce-1 facem să echivaleze sforţările noastre. Studiul mecanismului reacţiunilor 
ne-a dus la cataliză şi ne-a deschis un nou câmp de activitate. Suntem azi în 
perioada catalizei, stăm însă iarăş pe loc, fiindcă această nouă cale de cercetare 
ne-a găsit fără prea mult material adunat, spre a puteâ trage concluzii generale.
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Zeci şi sute de lucrări apar mereu şi în ele nu se face altceva, decât reluarea 
vechilor sinteze şi studierea lor sub influenţa diferiţilor catalizatori. Şi dacă 
«istoria se repetă», s ’ar putea întâmplă ca după mulţi ani de, sforţări să apară alt 
fruntaş în ştiinţă, câre ^ă ne arate iar o nouă cale de cercetare şi imposibilitatea 
de a ajunge prin vechea metodă de lucru, la cunoaşterea exactă a constituţiei 
şi felului de comportare al materiei, în toate amănunţimile, problemă către 
care tinde, conştient sau nu, orice cercetare ştiinţifică.

Aceasta nu însemnează însă că sforţările înaintaşilor noştrii sau ale noastre 
au fost sau sunt zadarnice. Fiecare constatare, oricât de mică ar fi, însemnează 
încă o cărămidă adusă la edificiul măreţ al ştiinţei, la care mai avem încă foarte 
mult de lucrat.

Dacă sinteza în chimia organică nu ne-a dat încă la iveală, în mod indiscu
tabil, misterul constituţiei materiei, a avut totuş alte urmări bune, atât pentru 
ştiinţă, cât şi mai ales pentru vieaţa practică, fiindcă orice muncă depusă pentru 
un scop frumos, nu rămâne nerăsplătită. E  destul să arătăm numai că în chimia 
organică, cu ajutorul sintezei ne-amputut creâ enormul material de studiu ce-1 
avem azi şi tot cu ajutorul ei s’a putut verifică constituţia multor substanţe, 
fie naturale, fie la rândul lor sintetice, fiind cea mai serioasă armă de control 
pentru diferitele lucrări de laborator.

Pentru vieaţa practică, foloasele sunt şi mai mari. Ne-ar trebui volume în
tregi cu să putem arătă în ce fel s’au preparat pe cale sintetică, atâtea feluri 
de materii colorante, de produse farmaceutice, de fibre textile, de explosivi 
şi de-alte feluri de substanţe şi ce influenţă a avut asupra ieftenirii . multor pro
duse necesare omului, care până la sinteza organică nu se puteau obţine decât 
cu greu, în special din plante, şi costau foarte mult. Ne vom opri puţin numai 
asupra sintezelor, prin care s’a reuşit să se fabrice diferite substanţe organice, 
plecând chiar dela elementul lor caracteristic: carbonul.

Substanţa care conţine carbonul necesar acestor sinteze este coxul, obţinut 
prin distilarea cărbunilor. Nu se poate însă întrebuinţâ aşâ cum este, ci trebueşte 
să-l trecem într’o stare mai reacţionabilă. In acest scop, două căi mai impor
tante ne stau la îndemână şi anume: a) să trecem carbonul din cox în combi- 
naţiuni cu metalele, combinaţiuni numite carburi şi b) să-l trecem în stare ga
zoasă, în special în gaz de apă, care e un amestec de volume egale de oxid de 
carbon şi hidrogen şi se obţine prin trecerea vaporilor de apă peste coxul încălzit 
la roşu. înainte de a arătă ce realizări practice s ’au obţinut cu fiecare din aceste 
procedee, trebuie să spunem că se poate ca să trecem carbonul din cox în mod 
direct într’un amestec de hidrocarburi lichide, încălzindu-1 la presiuni şi tem
peraturi mari, în atmosferă de hidrogen. Se obţine astfel un lichid la fel cu pe
trolul,. însă din cauza condiţiunilor grele în care se face reacţiunea, nu se ştie 
dacă acest procedeu va reuşi.faţă de procedeele celelalte, cari sunt mult mai 
simple în ceeace priveşte modul de lucru. ’

Fabricarea carburilor metalice este o industrie bine cunoscută. Astfel, pentru 
obţinerea carburii de calciu prin încălzirea unui amestec de var nestins şi căr
bune în cuptoare electrice, avem şi noi o fabrică mare în Transilvania, la Dicio 
Sânmărtin. Dacă se toarnă cu îngrijire apă peste carbura de calciu, se obţine 
acetilena, care e un gaz combustibil şi foarte reacţionabil. Astfel, dacă o trecem
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prin acid sulfuric diluat în prezenţa unei săruri de mercur, care lucrează cata
litic, fiecare moleculă de acetilenă se uneşte cu o moleculă de apă şi se formează 
aldehida acetică. Dela aceasta putem ajunge prin oxidare la acid acetic, iar 
prin reducere la alcool etilic, ambele procedee fiind deasemenea catalitice. Am  
putut astfel prepară aldehidă, alcool şi acid acetic, toate trei fiind substanţe 
■ de bază pentru industria şi sinteza organică. Aceste procedee au fost industria
lizate în timpul răsboiului.

Pe dé altă parte, acetilena, prin acţiunea căldurii şi a diferiţilor catalizatori, 
•se poate condensa dând benzenul, substanţa de bază pentru multe industrii 
organice, în special pentru materii colorante şi explosivi. Această reacţie, uşor 
■ de realizat în laborator, se loveşte încă de greutăţi mari, când e vorba s’o indu
strializăm, aşa că în această direcţie mai trebuesc făcute cercetări.

Mult mai important prin urmările sale şi mai nou este procedeul al doilea, 
constând din transformarea coxului în gaz de apă, care se prelucrează apoi 
mai departe. Amestecurile de oxid de carbon şi de hidrogen se pot transformă 
în diferite feluri, după natura catalizatorului şi condiţiunile în care lucrăm. 
Dacă se trece gazul de apă, la temperatură şi presiune mărită, peste un amestec 
de răzătură de fier şi o substanţă alcalină, atunci se obţine un produs uleios, 
format din alcooli superiori, aldehidé şi alţi compuşi oxigenaţi. Acest ulei sintetic 
(numit din această cauză sintol) poate fi întrebuinţat ca atare, pentru motoarele 
cu  ardere internă, sau poate fi transformat mai departe, fie separând din el di
feritele substanţe ce-1 compun, fie transformându-1, prin reducere, într’un lichid 
asemănător cu petrolul. Se poate însă obţine acest lichid şi în mod direct din 
gazul de apă, schimbând catalizatorul cu un amestec de metale din grupa fie
rului şi lucrând la presiunea obişnuită.

Iată ce s’a putut obţine din coxul transformat în gaz de a p ă ! Toate acestea 
«unt substanţe foarte importante pentru industrie, mai ales pentru ţările bo
gate în mine de cărbuni şi lipsite de petrol. Aceasta eră situaţia în Germania, 
însă mulţumită cercetărilor nenumărate şi continue făcute de un grup de chi- 
mişti, în frunte cu Franz Fischer, s ’a reuşit să se descopere şi să se înceapă in
dustrializarea procedeelor mai sus arătate, aşa că, dacă petrolul şi uleiurile ob
ţinute pe această cale vor puteâ fi puse la adăpostul concurenţei produselor 
naturale, Germania devine independentă de ţările exportatoare de petrol, pu- 
tându-1 produce prin propriile sale mijloace.

Iată deci ce transformări mari s’au putut face cu ajutorul sintézei organice, 
transformări cari pot avea influenţe mari asupra stării economice şi comerţului 
ţărilor industriale. Nu e locul să arătăm aici ce mişcări mari a şi produs apa
riţia petrolului sintetic, printre marile firme engleze, exploatatoare de petrol 
şi cum o astfel de descoperire poate schimbă cu totul situaţia economică a unei 
ţări. Să ne gândim numai că toate acestea au pornit dela o masă mică de labo
rator şi dela nişte aparate, a căror valoare nu însemnează nimic faţă de va
loarea lucrului şi a schimbărilor produse, datorite însă toate numai muncii neo
bosite şi continue, care primeşte acum cea mai frumoasă răsplată posibilă.

„Ştiinţa, fiin d calea spre Adevăr, e singura care 
ne apropie de Dumnezeire, spre binele Ţării şi al

Omenirii . Moş Delamare
(Ziarul Ştiinţelor şi a l C&l&toriilor)
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M A R C E L I N  B E R T H E L O T  
P E N T R U  P A T R I E  ŞI  A D E V Ă R

DE G. G. LONGINESCU

Conferinţă ţinută la Universitatea Liberă în ziua de Sâmbătă io  Decemvrie 
iQ 2j, ora 18 , in amfiteatrul Fundaţiunii Universitare. Carol I .

II

OP E R A  lui Marcelin Berthelot a fost asemuită, cum am spus, cu o temelie de 
ciclopi. Vă rog să credeţi că toate laudele aduse operii lui Berthelot, şi cari par 

exagerări, nu sunt de loc ale mele. Sunt toate aceste laude luate din diferiţi 
autori pe cari i-am cetit. Peste şasezeci de State au trimis delegaţi la sărbăto
rirea lui. Cinci săptămâni într’una am cetit memorii şi lucrări cu privire la opera 
lui Berthelot. Dau la sfârşitul conferinţei lista autorilor cetiţi.

Opera lui priveşte sinteza chimică, termochimia, chimia agricolă, explozivele, 
istoria chimiei, în afară de. activitatea lui ca oin de Stat, filozof şi scriitor. Ge
neraţii întregi vor tot clădi pe temelia pusă de el.

Sinteza chimică. Chimia se trage, cum a spus Berthelot însuş, din două nă
luciri, după care omenirea a alergat zadarnic zece veacuri şi mai bine: piatra 
filozofală şi elixirul de vie aţă. Piatra filozofală trebuia să fie un fel de iarba fia
relor, care aveâ să prefacă în aur orice metal atins sau presărat cu ea. Elixirul 
de vieaţă trebuia să fie un fel de doctorie, din care luând cineva câteva picături, 
aveâ să se însănătoşească de orice boală, să rămâie veşnic tânăr şi mai ales şă-şi 
prelungească vieaţa, bine înţeles pe lumea aceasta, căci pe lumea cealaltă se 
prelungeşte din oficiu prin graţia lui Dumnezeu şi fără voinţa naţională. Din 
goana după aceste năluciri, prin munca de veacuri întru căutarea acestor far
mece, s ’a ajuns la alchimie, un fel de talmeş-balmeş de tot felul de cunoştinţe, 
de tot felul de fapte. Lavoisier, creatorul chimiei, a pus ordine în această în
curcătură, a stabilit noţiunea de corp simplu sau element şi a arătat că materia 
e nepieritoare. Urmaşii lui Lavoisier, au arătat, prin analiză, compoziţia cor
purilor din natură. Urmând drumul tras de el, chimiştii au dovedit că unele 
corpuri din lume se pot face şi desface ca apa şi toate substanţele numite cor
puri minerale. In schimb, ei au dat şi peste altele cari se pot numai desface, 
dar nu se pot face din elemente, ca spirtul, grăsimea şi tot felul de corpuri nu
mite organice, fiindcă iau naştere în corpuri organizate, plante sau animale, 
încercările chimiştilor de a face corpuri organice au dat în totdeauna greş. Intre 
aceste două dase de corpuri, spune Paul Sdbatier, membru al Institutului, fost 
preparator al lui Berthelot şi laureat cu premiul Nobel, eră un zid despărţitor 
de care se sfărâmau toate încercările de a se face corpuri organice. Trebuiâ un 
uriaş care să dărâme din temelie acest zid. Ufiaşul a fost Marcelin Berthelot.

E ră  neînţeles pentru chimiştii de atunci de ce carbonul, hidrogenul, oxigenul, 
azotul şi câte un vârf de cuţit de fosfor, sulf şi alte elemente, pot forma un nu
măr atât de măre de combinaţii organice, atât de diferite între ele. De ce nu 
putem face şi corpuri organice, se întrebau ei. Fiindcă, a răspuns Berzelius,  
corpurile organice sunt făcute cu ajutorul forţei vitale, două vorbe goale ce din
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coadă aveau să sune, cum spune Eminescu, şi care au sunat până le-a tăiat coada 
Berthelot. In 1828, acum o sută de ani fără o lună, pe când Berthelot avea numai 
un an, Wohler, chimist din Gdttingen, a făcut sinteza ureei, un corp organic 
care se găseşte în urină în mod normal şi care trece uneori în sânge, şi când trece 
în sânge în cantităţi mai mari de cinci la mie produce diferite boli şi chiar moartea. 
De aici, dureri de cap, prosteală . . dar eu cred că este exagerat, fiindcă dacă ar 
fi aşa, atunci ar trebui să admitem că unii au kilograme de uree în sânge. Totuş, 
să te fereşti Române de cui străin în casă şi de. . . uree în sânge şi prin urmare 
de mâncare multă. Noi, funcţionarii Statului, suntem apăraţi în mod oficial 
de această boală, uremie, fiindcă ni se dă atâta ca să nu căpătăm uree în sânge; 
dar, Doamne fereşte să ni se dea mai puţin, fiindcă atunci vom muri din cauză 
că n’o să avem nici câtă uree trebuie. Wohler a rămas foarte mirat că a putut 
să prepare uree fără forţă vitală şi trei ani a stat la gânduri de teamă să nu-lrâdă 
lumea. Berzelius spusese că taina forţei vitale e încuiată cu o chee pe care nu

putem speră s’o 
găsim cândva. In 
1835, un alt chi
mist german, Kol- 
be, a făcut sinteza 
acidului acetic tot 
fără forţă vitală.
S ’a arătat astfel 
că zidul dintre lu 
mea minerală şi 
cea organică avea 
crăpături.Dar,mai 
eră de făcut mult 
până să fie ras din 
temelie. Trebuia 
să vie uriaşul Ber
thelot. In 1854, la 
27 de ani, Marce- 
lin Berthelot îşi tre
ce doctoratul fă 
când sinteza 'prin
cipiilor din ma

teriile grase. Chevreul, mare chimist francez, care a trăit o sută şi trei de ani, desfă
cuse, în 1823, materiile grase în glicerină şi diferiţi acizi, lutiric, stearic, oleic, pal-

Fig. 1. M arc elin  Berthelot. 
la 25 de ani.

Fig. 2. M arcelin  Berthelot. 
la 35 de ani.
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•mtiic.aşă zişi graşi. Berthelot reuşeşte să combine glicerina cu aecşti acizi şi să facă 
astfel grăsimile cunoscute. In 1862, la 35 de ani, combină pe carbonul cel ursuz 
cu hidrogenul cel sglobiu la căldura înaltă a arcului voltaic din oul electric şi 
face astfel sinteza corpului numit până atunci tetracarbură de hidrogen şi pe care 
îl boteză acetilenă. Numele dat de Berthelot a rămas până azi, iar corpul are azi 
nenumărate întrebuinţări la luminat, încălzit, topit şi fabricat tot felul de cor
puri. Rând pe rând, din acetilenă face etilena, alcooli, acid acetic, benzen, naf
talen, antracen şi zeci de alte corpuri din care se trag până astăzi zeci de mii 
de substanţe ca parfumuri, materii colorante, doctorii de tot felul, otrăvuri şi 
explozive. Sunt sute de industrii azi cari se sprijină pe sinteza chimică introdusă 
de Berthelot. Azi e mai uşor de făcut corpuri organice decât neorganice. Revistele de 
chimie cuprind mult mai multe lucrări de chimie organică decât de chimie neor
ganică. Astăzi, se trece mult mai uşor o teză de chimie organică decât una de 
chimie neorganică. Prin sinteză, chimia a fost ridicată la înălţimea artei crea- 
toaip. Berthelot a spus atunci că, spre deosebire de celelalte ştiinţe experimentale, 
chimia îşicrează obiectul studiului său. Până la Berthelot, chimia lucră băbeşte.

Prin analiză se află ce anume corpuri simple se găseau într’un anume corp 
organic. Aceasta nu eră de ajuns, după cum nu e de ajuns ca să analizăm gra
matical o poezie spre a o putea face. Presupuneţi că analizăm Luceafărul lui 
Eminescu :

A  fost odată ca 'n poveşti,
A . fost ca niciodată,
Din rude mari, împărăteşti,
O prea frumoasă fată.

şi aşâ mai departe, Am  găsi atâtea substantive, atâtea adjective, atâtea verbe 
la indicativ, la subjonctiv, la prezent, la trecut, la viitor. Dacă am înşiră tot 
atâtea substantive, adjective şi verbe, am reface oare poezia lui Eminescu? 
Nicidecum. Pentru a dace o poezie, se cere inspiraţia creatoare de frumuseţi 
nepieritoare. Pentru a face sinteza unui corp organic, eră nevoie de puterea 
creatoare a sintezii chimice. Cu drept cuvânt s’a spus că chimia a fost ridicată 
prin sinteză la înălţimea artei creatoare.

Sinteza chimică ar fi fost deajuns săd facă nemuritor pe Marcelin Berthelot. 
Ş i totuş, în măreţia ei, ea înseamnă numai o parte mică din opera uriaşă a lui 
Marcelin Berthelot.

A r fi piitut luă brevete multe pentru lucrările lui. A  şi fost îndemnat să 
ia, dar n’a luat nici unul cât a trăit. Singura avere a omului de ştiinţă, repetă 
el mereu, este şi trebuie să fie numai adevărul pe care l-a găsit. O jumătate 
de veac, a mai spus Berthelot, nu m’am abătut nici o clipă dela visul de drep
tate şi de adevăr care mi-a luminat tinereţea mea. N ’am căutat niciodată să 
mă îmbogăţesc, fiindcă am ţinut aceasta drept cea mai ruşinoasă preocupare 
pentru un om de ştiinţă. N u  m’am gândit niciodată să ajung într’o situaţie în 
care să nu am de lucru. Scopul vieţei este munca şi nu odihna.

In avântul său de a face sinteza nenumăratelor corpuri organice, el credeâ 
că se vor puteâ face vreodată şi tot felul de alimente. Va veni o vreme, spuneâ 
el, când nu vor mai fi nici păstori şi nici plugari şi când omul se va  puteâ hrăni 
cu tăbliţe de diferite feluri, câte feluri de mâncare va dori să aibă, mai hrănitoare 
şi mai uşor de mistuit. Nu ştiu, spune d-1 Raymond Poincaré, dacă trebuie să
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plângem sau să fericim pe strănepoţii noştri de cumva ştiinţa îi va hrăni cu 
aceste tăbliţe.

Oricât de mare este puterea sintezei creatoare, Berthelot n’a crezut niciodată 
că ea va putea face cândva părţi vieţuitoare, frunze, rădăcini, vine sau alte 
organe cât de mici.

Forţa vitală, gonită de Berthelot din chimie, a luat-o la fugă şi s’a ascuns 
în celulă, ca Nemţii în tranşeele dela Reims. A găsit apărător pe marele Louis 
Pasteur. Drojdia de bere transformă zaharurile în alcool şi bioxid de carbon 
cu ajutorul forţei vitale, susţinea Pasteur. Berthelot, care din tinereţe credea 
în unitatea forţelor din lume, nu se putea împăca de fel cu această explicare. 
In lupta care s ’a încins atunci, uriaşul Pasteur a fost învins de uriaşul Berthelot. 
Printr’o experienţă foarte simplă, Berthelot a scos din drojdia de bere o sub
stanţă care nu are forţă vitală. Celula se naşte, trăeşte, moare, mănâncă, se 
îngraşă, se îmmulţeşte ca stelele cerului şi ca nisipul mării, poate că zice mamă, 
zice tată. Substanţa scoasă de Berthelot din celulă, întocmai ca apa, acidul clor- 
hidric şi toate substanţele chimice, nu se îmmulţeşte, nu creşte, nu se hrăneşte 
şi nu moare. Această substanţă scoasă din celulă preface, întocmai ca acizii 
minerali, zaharoza în glucoza şi levulozâ. Ea a fost numită de Berthelot invertină. 
Prin urmare forţa vitală nu mai avea ce căută la Invertirea zahărului.

■—• Dar fermentare" cine o face, 
a întrebat Pasteur.

■— Da fel, trebuie să mai fie o 
substanţă în drojdia de bere, a răs
puns Berthelot, care tot aşa nu trăeşte 
şi nu se îmmulţeşte şi care fără forţa 
vitală poate să transforme glucoza în 
bioxid de carbon şi alcool.

— Arat-o, spunea Pasteur.
— Nu pot s ’o arăt încă, a zis Ber

thelot, pentrucă nu este solubilă şi nu 
pot s’o scot din celulă.

Mai târziu Buchner, un mare în
văţat german, a scos o substanţă din 
celulă, cum a prevăzut Berthelot.
Această substanţă, fără ajutorul vieţei, 
fără să se îmmulţească, transformă 
glucoza în bioxid de carbon şi alcool.
Totuş, Pasteur avea ceva dreptate.
Substanţa scoasă de Buchner din 
celulă n’a putut fi preparată până azi 
fără drojdie de bere şi prin urmare 
fără ajutorul vieţei. Amintesc că Edu- 
ard Buchner a murit la Focşani la 13 
August 1917 fiind rănit în vremea răs- 
boiului cel mare. Numele de zimază, 
dat acestei substanţe, a fost creat 
în 1857 de către Antoine Bechamp, un chimist mare francez, care şi-a 
făcut copilăria în Bucureşti, acum) o sută de ani, care a învăţat să scrie
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şi să citească cu slove cirilice, care a practicat la noi farmacia şi care vorbea 
mai târziu cu Doctorul Istrati la Paris de caldarâmul din Bucureşti. Podul 
Mogoşoaiei, Calea Victoriei de astăzi, eră până atunci cu adevărat un pod de 
lemn, acoperit cu scânduri. Pe unde scândurile erau putrede şi când plouă, 
ţâşniâ apa în obraz când puneai piciorul pe ele. Noaptea se umblă cu felinar 
cu lumânărică de seu aprinsă. (Va urma)

P E D O L O G I A ,  Ş T I I N Ţ A  S O L U L U I .
V. Agafonoff, fost profesor Ia Universi

tatea din Taurida, a făcut la o comunicare 
asupra stării în care se află astăzi ştiinţa 
solului, pedologia.

Pedologia studiază pătura dela supra
faţa pământului fără a ţine seamă de me
nirea sau întrebuinţarea ei în agricultură. 
Trebuie să se înţeleagă prin această pătură 
de pământ, ceeace se înţelege prin cuvân
tul rusesc potchva, care înseamnă pătura 
superficială de pământ mai mult sau mai 
puţin mobilă care i-a naştere din descom
punerea şi transformarea rocii-mamă de 
dedesupt, sub acţiunea agenţilor fizico-chi- 
mico-biologici. Este pătura de pământ 
de care se foloseşte agricultura.

Pedologia este o ştiinţă care are nevoie 
de ajutorul tuturor celorlalte ştiinţe.

Această ştiinţă a luat naştere acum 
vreo 50 de ani în Rusia. Cu toată întinderea 
mare a acestei ţări, pământurile ei pot fi 
împărţite în şase tipuri cu totul deosebite 
şi cari sunt în legătură cu climatul. Natura 
rocii-mamă are puţin rost în determinarea 
acestor tipuri. Astfel în Rusia diferitele 
feluri de pământuri sunt aşezate în nişte 
fâşii orientate dela N. E . la S. V., în care 
climatul este aproape acelaş. Aceste feluri 
de pământ, în număr de şase şunt: tundra, 
podzolul. cernoziom, pământul cenuşiu, ca
feniu, brun.

Aceste şase feluri de pământ se întâlnesc 
pe toată suprafaţa globului pământesc.

Când s'au întins cercetările în regiunile 
calde, a fost deajuns a se mai adăugă un 
al şaptelea fel de pământ, anume, latentul, 
şi care se întâlneşte în climatele tropicale 
şi subtropicale.

Caracterele şi proprietăţile acestor şapite 
feluri de pământ sunt perfect definite. 
Unul din aceste caractere este vegetaţia 
naturală, urmare a naturii şi proprietăţilor 
pământului şi a climatului. Astfel podzolul 
este acoperit cu păduri, pământul brun 
este acela al stepelor.

In Franţa studiile pedologice n'au avut 
izbânda celor făcute în Germania, România

şi Statele-Uniie,De mai mulţi ani profesorul 
Agafonoff studiază pământurile Franţei 
din acest punct de vedere, pentru a deter
mină felurile de pământ. Acest lucru este 
greu în Franţa, pentrucă Franţa fiind o 
ţară cu o civilizaţie foarte veche, iar pămân
tul fiind cultivat de foarte mult timp, a dis
părut complet vegetaţia naturală. Ară
turile, vegetaţia plantelor cultivate, în- 
grăşarea artificială a pământului, au făcut 
să dispară unele din caracterele lor adevă
rate. N ’au rămas deloc în Franţa pămân
turi încă nelucrate. Totuş s ’a constatat că 
dacă nu se lucrează un pământ 15 — 30 ani, 
îşi poate căpătă caracterele lui primitive. 
O a doua cauză care împediecă studiul pe
dologie în Franţa este felul climatului. 
Diferitele climate ale Franţei nu prezintă 
deosebiri prea mari. Mai mult, roca-mamă 
e de foarte multe feluri, iar munţii schimbă 
mult efectele climatului. Totuş se poate 
spune în general, că Franţa are trei fâşii 
caracteristice, orientate delà N. N. E . la
S. S. V.

Una din aceste fâşii, dela Apus, este o 
fâşie slab podzolică şi conţine humus 1% .  
La răsărit de aceasta o altă fâşie tot slab 
podzolică dar care conţine 1 — 2%  humus. 
A  treia fâşie, e o zonă mediteraneeană, 
cuprinzând toată coasta Mediteranei şi o 
parte din Valea Ronului. Climatul aici e 
subtropical, pământul e roşu sau roşcat, 
iar pătura aceasta e foarte subţire. Conţi
nutul în humus e mic, sub 1% .

Cu toate că pedologia este o ştiinţă ade
vărată, importanţa ei practică este foarte 
mică în ţinuturile vechi.

Pentru ţinuturile noui ca Rusia, Siberia, 
Canada, Satele-Uniţe şi câteva regiuni 
tropicale şi subtropicale unde pământul 
nefiind lucrat este supus acţiunii factorilor 
climaterici şi geologici, importanţa ei este 
foarte mare. T . I. P.

(Compte rendu de la Société d ’encourage
ment pour l'industrie nationale, după 
Eugène Lemaire, din 14 Ianuarie 1928).
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M A O R I
LOCUITORII BĂŞTINAŞI DIN ZEELANDA-NOUĂ

DE DR. EUGEN CHIRNOAGÂ

Dintre toate dominion-urile engleze Zeelanda-Nouâ e cea mai depărtată de 
Ţara-mamă. Aşezată în emisfera australă, la răsărit de Tasmania şi la o dis
tanţă de 1900 km. de Sydney, Zeelanda-Nouă e o ţară alcătuită din două insule, 
.separate' între ele printr’un canal larg de 250—1400 km. — strâmtoarea lui Cook. 
A  fost vizitată pentru prima oară de Tasman în 1642 şi numai 137  ani mai târziu 
Cook, cu corabia lui «Endeavoun, a înconjurat-o de mai multe ori şi i-a ridicat 
harta, anexând-o în numele guvernului englez, care însă a refuzat să ratifice

F ig . 1. Tip de frumuseţe Maori.

acest act. Marea Britanie n'a luat stăpânire în mod oficial Zeelanda-Nouă decât 
în 1840.

La sosirea lor, albii au găsit aici un popor numit Maori — cuvânt polinesian 
ce însemnează băştinaş. După tradiţiile lor, Maorii, se strămutaseră în aceste 
părţi, din Hawaiki, care a fost identificată cu insula Samoa. E i au străbătut în 
şase bărci cuprinzând fiecare câte 100 de răsboinici, sub conducerea şefului lor 
Te K upe ; au urmat apoi mai multe Convoaie de năvălitori. Vechii stăpânitori 
ai insulelor de neam melanesian sau Papua,, au fost distruşi ori înghiţiţi cu în
cetul în massa nouilor sosiţi.

Fiziceşte Maorii, corespund tipului adevărat polinesian: înalţi şi bine făcuţi, 
cu nasul drept sau puţin încovoiat, fruntea înaltă şi faţa ovală. Coloarea pielii
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Fig . 4. Salutul Maori-lor.
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e brună, dar se întâlnesc şi unii mai deschişi la faţă şi cu trăsături aproape euro
pene ; au părul negru şi drept sau ondulat şi foarte rar creţ ca al negrilor.

Erau vestiţi pentru tatuajele lor, făcute după desenuri foarte complicate. 
Oameni harnici, Maorii câştigaseră o faimă deosebită pentru lucratul în lemn. 
Cultivau bine pământul şi se pricepeau la clădit, ţesut şi văpsit. Răsboinici 
aprigi şi neînfricaţi, au 
opus năvălitorilor albi o 
crâncenă şi dibace rezis
tenţă, sub conducerea a 
doi mari şefi Rewi şi Te 
Kooti. Ruptele au du
rat aproape 15  ani şi 
s’au terminat cu obo
seala Maorilor pe de o 
parte şi hotărîrea Engle
zilor pe de alta de a 
curmă o stare de lucruri 
ruinătoare pentru nouii 
colonişti, recunoscând 
băştinaşilor dreptul lor 
în conducerea treburi
lor publice. Aceasta cu 
atât mai mult cu cât 
Maorii totdeauna se 
bucuraseră de o câr
muire democratică. In
stituţia monarhică le 
erâ necunoscută. Fiecare 
trib trăia independent 
sub şeful propriu. Pă
mântul erâ stăpânit şi 
lucrat în comun. Fie
care bărbat erâ un lup
tător şi răsboaele erau 
ocupaţia şi petrecerea 
lor de căpetenie. Drept 
arme se serviau de mă
ciuci, lănci şi toma- 
hawk-uri. Canibalismul 
erâ limitat la banchete 
sângeroase date pentru 
celebrarea victoriilor. E i 
mâncau inima vrăjma- F ig . 5. Un războinic M aori,
şilor spre a-şi însuşi
astfel curajul victimei, dar încă cu mult înainte de venirea lui Cook, aceste 
serbări nu mai aveau nici un caracter religios.

Maorii nu cunoşteau o ceremonie a căsătoriei. Poligamia erâ universală şi 
nici astăzi nu sunt monogami, strict vorbind. Puterea bărbatului asupra femeii
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Fig . 6. TJn şef Maori. F ig . 7. Drum de fier în Zeelanda-Nouă.
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Fig . io . O vedere din parcul Queenstown din Zeelanda Noua.

F ig . 9. Piscul M itre  din Zeelanda-Nouă.

eră absolută, totuş femeia era primită la masă, avea glas în afacerile tribului 
şi uneori luă parte la lupte. Pe de altă parte matriarhia eră regula gene
rală, şi descendenţa se socotiâ în linie feminină.

Cu toată sălbăticia de care dădeau dovadă în răsboae, sunt oameni ospita-
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Fig . ii. O vedere din Cristchurch, oraş în Zeelanda Nouă.

lieri, afectuoşi în vieaţa lor de familie, purtând bătrânilor un deosebit respect, 
îşi îngroapă morţii şi cimitirele lor sunt împodobite cu stâlpi sculptaţi. Religia 
lor eră bazată pe adoraţia naturii şi venerarea străbunilor. Credeau în suflet, 
care în închipuirea lor sălăslueşte în ochiul stâng; tot aşâ credeau în vieaţa 
viitoare, dar noţiunea unei fiinţe supreme le lipsiâ cu desăvârşire. Nu aveau 
locuri de închinare şi deşi posedau figuri sfinte lucrate în lemn, nu se poate 
spune că erau idolatri în adevăratul înţeles al cuvântului.

Obiceiul tabu-ului era foarte desvoltat; atingea pe urmaşii unui mort în timpul 
doliului, mortul însuş, cimitirele, anumite locuri care se presupuneau a fi locuinţa 
spiritelor, femeile înainte şi după naştere, fetele la vârsta pubertăţii, bolnavii, etc. 
Astăzi, cel puţin nominal, sunt cu toţii creştini.

Nu aveau literatură scrisă, dar există o bogată rezervă orală de cântece, 
legende şi tradiţii. Preoţii lor erau oameni cu educaţie aleasă, şi aveau şcoli unde 
învăţau despre stele şi constelaţii, pentru care aveau numirile lor proprii. Maorii 
sunt poeţi şi oratori înnăscuţi. Şefii lor trebuiau ca pe lângă arta răsboiului 
şi a navigaţiei să fie desăvârşiţi şi în aceste arte paşnice.

Prin curajul şi hărnicia lor Maorii şi-au creat o situaţie respectată în mijlocul 
albilor cari le stăpânesc ţara, şi cu cari trăesc în cele mai cordiale raporturi. 
Mulţi din ei urmează şcoli superioare şi universitatea, sunt oameni culţi şi iau 
parte în conducerea afacerilor publice; din 80 membri ai Parlamentului din 
Wellington, capitala ţării, patru sunt Maori, aleşi de reprezentanţii triburilor. 
Şunt foarte buni cetăţeni, şi în cursul vizitei recente a Ducelui şi Ducesei de York 
în Australia spre a inaugura noua capitală federală Canberra, în timpul popa
sului lor în Zeelanda-Nouă, manifestaţiile de loialism ale Maorilor, cu dansuri 
şi jocuri naţionale, întreceri şi lupte, prezentarea bătrânilor şefi în costume 
pitoreşti, şi nenumărate daruri simbolice, au ostenit într’atâta pe mica Ducesă, 
încât numai cu ajutorul a ingenioase stratageme se putea sustrage din când în 
când dragostei lor, spre a se reface după oboseala atâtor sărbătoriri.
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DE V O R B A  CU C E T I T O R I I
- DE G. G LONGINESCU

De mult, domnule Profesor, n’aţi mai stat de vorbă cu noi. Nu v ’a mai 
scris nimeni, ori n’aţi avut timp? V ă atrag luare aminte asupra articolului 
Chimie contra Chimie din revista Antigaz, anul II, No. i.  Sunt în acest articol 
cuvinte la adresa domniei-voastre, pe care autorul ar fi făcut mai bine să nu 
le scrie. Iată câteva crâmpee.

«Dacă trecem acum la protecţia contra gazelor, fantezia autorilor a inter
venit şi aici pentru a prezentă chestiunea sub o formă care poate impresiona 
pe profani, dar lasă complet rece pe acei cari cunosc principiile fundamentale 
ale armei chimice. . .  Nu trebuie a da curs liber imaginaţiei şi a făuri basme 
«â la Jules Verne»...  Chiar în timpul răsboiului, s’a propus a se luptă contra 
valului de gaz, făcându-i vânt cu evantae mari sau ventilatoare puternice aşe
zate în tranşee. Această propunere demnă de «Don Quichotte» nu poate provocă 
decât râsul.

«Cu surprindere însă, am cetit chiar la noi într’o conferinţă asupra «Răsboiului 
Aero-Chimio), publicată în 1926, prefaţa de mai jos, din care am extras partea 
relativ la protecţie:

«Răsboml chimic va ţi groaznic, poate şi mai groaznic de cum a fost şi totuşi, 
apărarea ne va veni tot prin chimie. Binele şi râul din lume se cumpănesc de când 
e lumea; cu cât mijloacele de distrugere vor ţi mai mari, cu atât şi mijloacele de 
apărare se vor îmmulţi. Le văd aevea, deşi nu s’a gândit nimenea la ele. Văd pe 
pompierii văzduhului, alergând în sbor spre locurile atacate.

«I i  văd împrăştiind de sus tot felul de ape şi de prafuri, care înghit otrăvurile 
şi le distrug. I i  văd sugând cu maşini aerul otrăvit şi târându-l după ei, după cum 
suge trenul cel repede aerul din urma lui. Văd căzând ploi artificiale, care spală 
aerul. Văd fum gros, înălţându-se din turnuri înalte. A u d vâjâind furtuni arti
ficiale, cari duc aerul otrăvit împotriva duşmanului care l-a trimis. Ventilatoare 
puternice vor suge aerul otrăvit de pe străzi şi-l vor da la canal. Vor fi corturi de 
apărare ca nişte măşti uriaşe.

«For fi automobile de «Salvare» care vor duce oxigen şiL leacuri contra gazelor, 
unde va fi nevoie» . . .

«Nu avem intenţiunea se blesăm pe cineva prin articolul de faţă şi nici a 
deschide polemici; ne permitem numai a lumină publicul în limitele cunoştin
ţelor noastre, pentru a-1 feri de exagerări al căror folos practic nu îl vedem.

« .. .S ă  ne ferim de exagerări care pornesc din imaginaţie şi cari sunt lipsite 
de'b verificare ştiinţifică.

«Oceanul Atlantic, se poate trece foarte bine cu vaporul, iar de curând, chiar 
cu avionul; dar ce am zice de un autor care ar propune să treacă acest ocean pe 
un pod obişnuit ? . . .  Imaginaţia poate interveni în poezii, basme, legende etc.

«Atunci însă când o chestiune priveşte vieaţa unei naţiuni, nu mai este 
permis a da curs liber imaginaţiei pentru a răspândi ştiri de senzaţie ca în re
clame de cinematograf.

«Vom desvoltâ mai jos acest subiect şi vom căută a demonstrâ cu cifre, 
eroarea ce se face de unii autori cari —  deşi posedă un fond ştiinţific —  lasă
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curs liber imaginaţiei, spre a denatura rezultatele ştiinţii, în dorinţa de a im -| 
presionâ massa publicului. |

« .. .Iată unde se ajunge dacă principiul sănătos al luptei dintre Chimie şi\ 
Chimie, se denaturează şi se permite imaginaţiei a nesocoti ştiinţa şi realitatea.»;

N ’am mai stat de vorbă cu cetitorii fiindcă nu mai aveam loc liber, din cauza 
articolelor multe care băteau la poarta Naturii. In numărul de faţă fac lo c! 
răspunsului meu la cele de mai sus. Iată-1. g

Are ce are autorul din Antigaz cu imaginaţia. Trei sferturi din articol suntl 
numai vorbe de ocară contra ei. In ciuda autorului, îi iau apărarea. Cei m aij 
mari şi mai străluciţi învăţaţi au preamărit-o. Aşa Sir William Ramsay, marele* 
chimist dela Londra, mort în 1916, fost laureat cu premiul Nobel, a scris odată! 
precum urmează. «Imaginaţia a avut foloasele ei. Dacă ideile nu ar fi mersi 
înaintea cercetărilor, mic de tot ar fi fost progresul făcut până azi». I

Marele nostru Doctor Istrati a arătat acum patruzeci de ani însemnătatea| 
mare a imaginaţiei în chimie în modul următor. «Poezia, fruct al celei mai largii 
imaginaţii, îşi are o soră în chimia organică. Prima produce fiinţe fantastice ;|  
chimia organică, din contră, vede, pipăe, caracterizează şi foarte adesea sef 
serveşte de creaţiile sale tot aşa de fantastice. In chimia organică, furtunile| 
imaginaţiei neţărmurite se unesc cu seninătatea observaţiei şi experimentaţieif 
pentru a concepe, a produce şi a da mijloace nouă omenirii». f

Mă opresc la aceste două pilde, luate dintr’o carte de chimie pentru licee 1 
Autorul spune că «n’avem intenţia să blesăm pe cineva şi nici a deschide! 

polemici». In schimb, autorul mă atinge cu «propuneri demne de Don Quichotte»! 
şi cu alte aprecieri ca: «Atunci însă când o chestiune priveşte vieaţa unei naţiuni, f  
nu mai este permis a da curs liber imaginaţiei pentru a răspândi ştiri de senzaţiei 
ca în reclame de cinematograf», sau ca «eroarea ce se face de unii cari —  deşii 
posedă un fond ştiinţific —  lasă curs liber imaginaţiei, spre a denatura rezulta-j 
tele ştiinţii, în dorinţa de a impresiona massa publicului». f

Vorba ceea, nu zic dar spun, şi spune autorul vorbe de cari vor râde toţii 
de azi înainte. |

Don Quichotte provoacă râsul numai la oameni ca autorul. Don Quichotte !• 
întruchipează în realitate idealul în luptă cu prostia, cu nepriceperea, neştiinţa| 
înşelăciunea, făţărnicia şi toate ticăloşiile omeneşti. ţ

Rândurile subliniate de mai sus, care au surprins pe autor, sunt scrise d e> 
mine. Pe mine nu mă surprinde surprinderea autorului. Pentru înţelegerea şi 
judecata lor se cere multă cunoaştere a ştiinţii în trecutul ei. Autorul recunoaşte 
că se poate trece astăzi Atlanticul în sbor, dar nu ştie că a fost o vreme când. 
la cursuri universitare de mecanică se dovediâ că nici vorbă nu poate fi să sboare1 
cineva cu o maşină mai grea decât aerul. Vorbeşte astăzi şi autorul la telefon, ■ 
dar istoria ştiinţii ne spune că geniul care a fost Lord Kelvin spuneâ că e o ne- f 
rozie să încerce cineva ca să vorbească prin sârmă. Americanii au azi baloane 
cu cârmă umplute cu heliu, pe când înainte de răsboiu se credea că o asemenea 
minune e o nebunie tot aşa de mare ca aceea de a pietrul calea Victoriei cu 1 
diamante. Vaporul cu care se poate trece foarte bine Atlanticul, cum spune 
autorul, erâ o prostie pentru Napoleon cel Mare, care de ar fi înţeles la timp -
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pe Fulton n’ar fi murit la Sfânta Elena. Ce-am zice, se întreabă autorul, de cineva 
care ar propune să treacă Atlanticul pe un pod obişnuit. E u  unul aş zice că 
se poate trece Atlanticul şi pe un pod, dar nu pe unul obişnuit ca cel dela Mal- 
tuâison. Sburătn azi, dar nu cu aripi ca de pasări. Vorbim şi ne auzim la mii 

; de kilometri, dar nu răcnim din gură. Aleargă locomotiva cu o sută de kametere 
r {kmtr., cum scrie autorul, în loc de km., cum scrie toată lumea) pe ceas; înnoată 
: submarinele sub apă, bat tunurile la o sută patruzeci de kilometri, fiindcă ima

ginaţia a arătat omului cum să atingă astfel de minuni. Maşina de cusut a putut 
fi descoperită numai în ceasul în care imaginaţia a depărtat pe om de idea gre
şită de a face o maşină în chip de om, cu cap şi trup, cu mâini şi picioare, 
cu ochi, nas, gură şi care cu o mână să ţină acul cu aţa şi cu cealaltă pânza 
de cusut. Pentru autor, gramofonul ar fi trebuit să fie o maşină în care vorbele 
să fie scrise cu tibişirul, fiindcă aşâ s’a scris de când e lumea, pe tablă neagră.

Lasă-l, domnule Profesor, îmi va spune cetitorul,- că prea l-ai pedepsit. II las. 
Dar să lase şi autorul chimia pe seama chimiştilor, după cum oştirea trebuie 
să fie a ostaşilor şi România a Românilor.

C R E E R U L  L U I  L Á P L A C E

Gu ocazia centenarului m orţii lui La
place, care s ’a  întâm plat în 5 M artie 1827, 
bibm etricianul Karl Pearson publică în  
Mâture (16  Aprilie) o notă foarte curioasă 
asupra unor lucruri de care ar vrea să 
ştie  adevărul. In  Mémoire physiologique 
du  cerveau în  r827, Magendie scrie urm ă- 
toârele rânduri: « ira m  găsit în  dureroasa 
situ aţie  de a exam iné creerul unui om de 
geniu, m ort la  o vârstă  înain tată, dar bu- 
curându-se încă de deplinătatea facu ltă
ţilo r intelectuale. Sum a totală a  lichidului 
cefalo-spinal nu se rid ică la  două uncii 
ş i c&vităţile creerului deabiă conţineau un 
groş (groşul e a  o p ta  parte a  unciei)».

Pearson crede à că creierul despre care 
vorbeşte M agendie a r f i  cel al lu i Laplace. 
M agehdU  n 'â  mai Spus nim ic despre aceasta 
îh  idei t> publicaţie. De ce eră nevoie de 
un exam en a l cfeefului lui Laplace? N im ic 
nu s ’a spus despre asta  şi nici nu se ştie 
de ce a trebuit să i  se facă autopsie. Pe 
de a ltă  parte, în  cele de mai sus, e vorba 
de Laplace, sau de altcineva? D ar trebuie 
b ăgat de seamă că nu erau aşâ  m ulţi oa
m eni de geniu m orţi la  Paris în 1827. 
Ş i tocm ai acest lucru îl face pe Pearson 
să  creadă că în memoriul lui Magendie

e vorba de Laplace. Apoi Pearson a văzu t 
o scrisoare a unei femei foarte distinse 
din societatea intelectuală din Londra, sc r i
soare scrisă în  1834 , care arată un fa p t  
spus de Somerville, care nu putea fi a ltu l 
decât Somerville, doctor, membru al S o 
cietăţii regale, soţul lui M ary Somerville, 
care eră  dintre corespondenţii lui Laplace. 
DUpă scrisoare, Somerville povesteşte că 
m ultă lume se dusese în tr ’o zi la  M a- 
gendie ca să vad ă  creierul lu i Laplace. V ă 
zând pe masă un creier m ăreţ ei au str ig a t 
în  cor: «Ce creier frum os... Cum se în ţe 
lege puterea intelectuală a  lui Laplace... 
etc.». Magendie î i  lăsă în pace şi pe urm ă 
le spuse că acest m ăreţ creer e al unui 
id iot la  care d eab iă se deosebeşte p artea  
dreaptă de cea stângă şi arătându-le un 
creer rem arcabil de mic el adăugă: ia tă  
creerul lui Laplace. Ceeace ar voi să ştie 
Pearson este ce s ’a mai în tâm plat cu acest 
creer? In  m âna cui a trecut după M a 
gendie şi dacă cineva i-a  făcut vreo d e
scriere ? A r putea cineva să răspundă ace
stor chestiuni ?

M. d. M.
(L a  Science Moderne).
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N E B U N I A  L U I  N E W T O N
DE VENERA STOENESCU

/ ,S A A C  N E W T O N  s’a născut în 1642, în acelaş an, la distanţă de câteva 
Săptămâni dela moartea lui Galileu. N u este de mirare ca sufletul celui ce 

a stabilit legile mişcării să fi găsit sălaş în corpul celui ce a stabilit legile gra- 
vitaţiunii universale. Intr’adevăr, erau asemănări extraordinare între felurile 
de a fi şi de a gândi al acestor două genii ştiinţifice, cari din fenomenele natu
rale cele mai mari a tras consecinţe atât de uimitoare. Observând oscilaţiile 
regulate ale unei lămpi atârnate de bolta catedralei din Pisa, Galileu a con
ceput principiul pendulului astronomic; observând căderea unui măr, Newton 
întrezări idea sistemului gravităţii.

Newton a murit în 172 7 . Acest dublu centenar a trecut aproape neobservat. 
Şi totuş, dacă este un om care merită să te gândeşti la el măcar o clipă, este 
creatorul filozofiei naturale, acest învăţat genial care a făcut atât pentru ome
nire, acest mare gânditor care în modestia lui spunea: «Nu ştiu ce va gândi 
lumea despre lucrările mele, dar pentru mine îmi pare că n’am fost decât un 
copil care jucându-se la marginea mării a găsit o pietricică mai sclipitoare sau 
o scoică mai minunată decât altele, în vreme ce marele ocean al adevărului 
se întinde necercetat înaintea mea».

In vieaţa lui Newton există o vreme când acest mare şi neobosit lucrător, 
încetă brusc de a mai produce ceva, ba încă nu se mai ştia nimic de existenţa 
lui. I  s’a pierdut de urmă dela sfârşitul anului 1693 până la 1696. Ce a făcut 
în aceşti doi ani? Nici un biograf nu pomeneşte de acest mister. Fontenelle,care 
a studiat aşâ de amănunţit vieaţa lui Newton, nu scoate nici un cuvânt. Geo
metrul Jean-Baptiste Biot, răsfoind din întâmplare jurnalul manuscris al unui 
elev din colegiul unde Newton erâ profesor de optică, a întrezărit cel dintâiu 
tristul adevăr. Unii dintre învăţaţii englezi, au protestat —  din patriotism —  
contra descoperirii lui Biot. Totuş rămâne ca un fapt sigur că la sfârşitul anului 
1693 Newton a fost lovit de nebunie şi închis 2 ani.

împrejurările în care această luminoasă inteligenţă a fost întunecată simt 
ciudate şi merită să fie ştiute.

Cu toată vioiciunea gândirii şi vederea profetică a spiritului, Newton lucră 
foarte încet. Intrebându-1 odată cineva cum a ajuns la aceste descoperiri a răs
puns r «Gândind mereu. Subiectul cercetărilor mele îl ţin necontenit înaintea 
mea şi aştept ivirea celor dintâiu sclipiri cari încet şi puţin câte puţin se schimbă 
intr’o luminare completă a ideei. Cercetările mele sunt urmarea unui lucru şi 
a unei gândiri constante».

Nu erâ niciodată mulţumit de ceeace descopereâ şi ascundea cu multă pre
vedere descoperirile lui până când nu scotea toate consecinţele. Nu putea din 
această pricină să se hotărască să-şi publice lucrările, fiindcă se temeâ necon
tenit ca nu cumva cunoscându-le alţi învăţaţi să scoată rezultate noui.

Când făcea o descoperire, erâ ca un zgârcit care are o comoară şi o ţine gelos 
închisă la el, nehotărîndu-se să o arate cuiva.

Ua 23  ani,a găsit o metodă aritmetică care îi ajută printr’un nou alogaritm, 
adică printr’o nouă formă de generaţiune a numerelor de a crea calculul
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infinitesimal. A  explicat pe larg metoda lui în lucrarea întitulată: „Tratatul 
fluxiunilor“  şi deşi era complet terminată nu se hotăra s'o publice.

In 16 8 4 ,Leibnitzpublică lucrarea sa: «Nova methodus -pro minimis et maximis» 
în care eră descrisă metoda de calcul diferenţial. Newton a fost foarte întristat 
când a cunoscut lucrarea. Eră propria'sa descoperire. Metoda era deosebită, 
dar rezultatele erau la fel. Manuscrisul lui nu a fost cetit de nimeni. In acelaş 
timp alţi învăţaţi au făcut aceeaş descoperire.

Pentru Newton a fost o lovitură de moarte. E l  nu mai putea publică tratatul 
său în care erau adunaţi mulţi ani de muncă stăruitoare. Lucrarea eră pierdută. 
A ascuns-o în fundul unui dulap unde a fost găsită după , moartea lui.

Atunci se grăbi să publice „Principiile matematice ale filosof iei natu
rale“  la care lucră din 1669. Dar nu se putea reface de lovitura suferită prin 
publicarea cărţii lui Leibnitz. Sănătatea lui fu zdruncinată şi începe să dea semne 
de nebunie.

Ea 23 Septemvrie 1693 scrise lui Pepys, secretarul marinei, o scrisoare în 
termeni aşâ de grozavi încât acesta spuneâ la toată lumea că este o lucrare de 
nebun. Auzind de ce se vorbeşte pe socoteala lui. Newton cere iertare lui Pepys 
că a fost aşâ de brutal, dar eră într’o stare de boală a minţii. •

Deaici se vede că el aveâ şi momente când judecă cu mintea limpede. Dar, 
iată că o nouă lovitură îl pândeâ. Intr’o seară când se întoarse dela capelă, găsi 
odaia lui de lucru în flăcări. Câinele lui iubit, Diamant, jucându-se pe masa unde 
se află candela lăsată aprinsă de stăpânul, lui, a răsturnat-o. Auluat foc toate 
hârtiile lui distrugând între altele un manuscris al unei lucrări importante asupra 
descompunerii luminii, unde erau strânse rezultatele celor 20 de ani de ex
perienţe grele şi costisitoare. Nici o pagină nu a scăpat de mistuirea focului. 
Pentru el a fost o lovitură îngrozitoare. Judecata i se răvăşi de tot. A  doua zi, 
ducându-se la episcopul Cambridge, îi vorbi aşâ de aiuristic şi de neînţeles, încât 
acesta îl închise.

După 2 ani de îngrijire Newton se reface, dar flacăra geniului eră stinsă. 
Nu a mai publicat nici o lucrare ştiinţifică nouă.

începe să facăpolitică. Fu  ales în 1689 deputat în Parlament unde a apărat 
cu multă căldură interesele Universităţii. Lordul Halifax, prieten bi n, îl nu
meşte inspector general al monetăriei unde a adus servicii reale. In 1A99 este 
membru al Academiei de Ştiinţe din Paris.

Cei din urmă ani ai vieţii i-a hărăzit filosofiei şi religiei, căutând să găsească 
existenţa lui Dumnezeu prin metode raţionale.

A  murit în 17 2 7  în etate de 85 ani. A  fost îngropat la Westminster.

(Le Figaro, 26 Noemvrie 1927).

„Minunata revistă de popularizare ştiinţifică „Natura“ 
reprezintă cel mai bun mijloc de educaţie ştiinţifică 
şi de răspândire a culturii adevărate în ţara noastră“.

Gr. Tăuşan
(Viitorul)
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G A Z E  A S F I X I A N T E  Ş I
O T R Ă V I T O A R E  DE DR. EUGEN CHIRNOAGĂ

fi>

CÂND  la 22 Aprilie 19 15 , Germanii trimiseră cel dintâiu val de clor ucigaş 
către tranşeele franceze şi engleze de pe frontul Yftres, un cor unanim de 

protestare şi neţărmurită indignare se ridică din rândurile Aliaţilor. Atacul fusese 
neaşteptat şi teribil în efectele lui. Pentru Englezi, răsboiul eră un sport, ca 
atâtea altele, care trebuiâ jucat de amândouă echipele după regule bine stabilite 
prin convenţiile dela Haga1). Şi doar sportsmenii noştri fuseseră preveniţi 
de către un dezertor german, care cu câteva zile mai înainte adusese vestea 
că cilindri cu gaz otrăvitor fuseseră aşezaţi în tranşeele din faţă. Dar nimeni 
nu dăduse crezare «povestei».

După primele încercări, Germanii renunţară la folosirea clorului şi se pre
gătiră să introducă în arenă alte gaze mai efective. Din fericire pentru Aliaţi, 
The British Intelligence Department, celebrul serviciu de siguranţă englez, puse 
mâna pe o copie de instrucţii a Statului Major German, în care se dădeau 
amănunte asupra mânuirii gazelor ce aveau să fie introduse în ofensiva din Decem
vrie următor. Printre acestea figură şi fosgenul, ale cărui efecte pot fi fatale la o 
proporţie de 1 în 10.000 şi al cărui antidot este hexametilen-tetramina. Graţie 
acestui fapt, când noua ofensivă fu deslănţuită, Englezii o aşteptau liniştiţi 
cu măşti îmbibate în reactivul mai sus numit. Dar bucuria germană n’a fost 
de lungă durată şi au fost bătuţi cu propriile lor arme. Către sfârşitul răsboiului 
Statele-Unite preparau câte 200 tone de gaze toxice pe zi, pe când Anglia şi 
Germania numai câte 30. Clorul e un gaz prea cunoscut pentru a-1 mai descrie. 
E  galben-verzui, de 21j 2 ori mai greu decât aerul şi atacă violent căile respi
ratorii şi plămânii. E a  Ypres, Germanii întrebuinţară gazul lichefăcut înmaga
zinat în cilindri de oţel, dela care ţevi de plumb îl duceau peste parapetul tran- 
şeelor. Pentru ca să poată fi folosit în chip favorabil, trebuie ca terenul să fie 
uşor înclinat către inamic, căci atunci gazul, mai greu decât aerul, se rostogo
leşte lin la vale, iar vântul să sufle în aceeaş direcţie cu o iuţeală de 7— 20 km. 
pe oră. Dacă cumva vântul îşi schimbă gândul şi cu el direcţia, norul distru
gător se întoarce din cale şi atunci vai —  nu de cei învinşi —  ci de atacatori.

Fosgenul e făcut din clor şi oxid de carbon. Acesta din urmă e un gaz fără 
miros şi fără coloare, arde cu flacără albăstrue şi alcătueşte factorul activ în otră
virile cu mangal, cu voie sau fără voie. Aceste două gaze nu se combină uşor, 
dar o rază de soare face ca reacţiunea să se producă imediat. Fabricarea în mare 
are loc cu ajutorul cărbunelui poros drept catalizator. Oxidul de carbon, care 
pentru acest scop trebuie să fie curat se prepară prin arderea cocsului într’o 
cantitate limitată de oxigen, care la rândul lui se obţine prin distilarea frac- 
ţionată a aerului lichid. Amestecul celor două gaze e silit să treacă prin cutii 
de fier lungi de 2— 3 m., pline cu cărbune. Fosgenul rezultat poate fi lichefiat 
cu uşurinţă. Un amestec de trei sferturi clor şi un sfert fosgen e considerat ca 
având efectele cele mai puternice. Acţiunea fosgenului se exercită în special 
asupra inimii.

l ) D ar Germanii călcară regulele după cum călcaseră şi neutralitatea Belgiei.
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Un alt compus, favorit al Americanilor, este clor-picnna. Acesta nu-i aşâ 
de otrăvitor ca fosgenul, dar produce greaţă şi vărsături, aşâ încât soldatul 
e silit să-şi scoată masca şi în acest timp poate cădea victima altor substanţe 
mai distructive. Clorpicrina lichidă se introduce în bombe amestecată, cu 20%  
clorură de staniu, care produce un fum alb şi gros, ce pătrunde prin măşti. Se 
prepară din acid picric ( trinitrofenol) tratat cu clor obţinut din clorura de Var. 
Aceasta se amestecă cu apă într’un alambic de oţel de 6 m. înălţime şi 2,5  în 
diametru şi peste terciul astfel format se introduce sarea de calciu a acidului 
picric. Reacţiunea are loc cu desvoltare de căldură şi clorpicrina distilă odată 
cu vaporii de apă. In  distilat, fiind mai grea, se depune la fund şi poate fi se
parată.

Gine n’a auzit de gazul de muştar? Probabil însă că nu oricine ştie că 
ceeace se chiamă astfel, nu e nici gaz, nici nu se prepară din muştar. E  adevărat că 
uleiul de muştar e tot ce natura a putut plăzmui mai înrudit cu o substanţă 
aşâ de infamă. A  fost descoperit de Englezul Guthrie în 1860  şi redescoperit 
în 1886 de chimistul german Victor Meyer, dar acesta l-a socotit aşâ de pri
mejdios de mânuit încât l-a părăsit şi rămăsese un simplu nume în Dicţionarele 
de Chimie, până când Germanii s’au gândit să stropească cu el tranşeele 
inamice, în Iulie IQ17. Se zice că în timpul unei ofensive de 10  zile au fost arun
cate 1.000.000 de bombe conţinând 2500 tone de gaz de muştar. Fireşte, Aliaţii 
n’au putut să privească nepăsători şi i-au imitat pe Nemţi cum s’au priceput, 
mai bine.

Se prepară din clor, alcool şi sulf. Un amestec de alcool şi vapori de apă 
e trecut prin tuburi de fier verticale umplute cu caolin. In această operaţie, 
alcoolul e transformat în gazul etilen. Pe de altă parte un curent de clor e suflat 
într’un tank plin cu sulf topit, ceeace produce clorura de sulf, care tratată cu 
etilenul dă «muştarul», care în chimie se chiamă sulfura de di-etilen-di-clor. E fi
cacitatea gazului de muştar stă în persistenţa şi stabilitatea lui. E  un lichid 
care se evaporă încet şi se descompune greu. Pătrunde tranşeele şi adăpo
sturile şi nu se risipeşte zile întregi. Deaceea măştile trebuie purtate în perma
nenţă. Se îmbibă în haine şi în pământ şi când dă soarele, vaporii se ridică 
şi fac pustiire printre cei neprevăzători. Atacă ochii, gâtul, nasul şi plămânii 
provocând bronşită şi pneumonie. Pielea atinsă se înroşeşte şi face băşici, în
soţite de usturături foarte dureroase, dar rareori pricinueşte moartea sau vă
tămări permanente. Fabricarea pe o scară întinsă a unei substanţe aşâ de 
periculoase a fost o problemă serioasă pentru chimişti, care au rezolvit-o cu 
succes. Ea arsenalul american din Edgewood, reacţiunea finală erâ efectuată 
în 7  tancuri ermetic închise, având fiecare o capacitate de 15.000 kgr. Ce 
poate face paza ştiinţific aplicată, o dovedeşte faptul că la acelaş arsenal, deşi 
în 19 18  lucrau 11.000 de oameni şi s’au fabricat peste 20.000 de tone din gazele 
şi substanţele cele mai otrăvitoare cunoscute, n ’au fost decât 3  cazuri de accidente 
mortale şi unul de orbire.

In afară de substanţele pomenite mai sus, mai sunt şi altele, cele m ai multe 
compuşi de brom, arsenic şi cianogen. Eista completă a celor întrebuinţate în 
ultimul răsboiu arată vreo 30. Una a cărei compoziţie n’a fost dată pe faţă este 
faimoasa dewisită%, numită astfel după numele descoperitorului ei, profesorul 
american Lew is ; despre efectele ei se povestesc lucruri grozave. Se zice că are 
o putere de otrăvire şi de pătrundere, faţă de care celelalte rămân simple
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jucării de copii şi că o duzină de bombe încărcate cu lewisită, ar fi de ajuns 
să transforme într’un cimitir un oraş mare ca Berlinul.

Istoria răsboaielor arată că totdeauna arta apărării a urmărit pas cu pas 
pe aceea a atacării. Pe măsură ce arme noui au apărut pe câmpul de luptă, mij
loace potrivite de apărare au fost inventate imediat. Pentru gaze, chimiştii au 
trebuit să găsească materiale care să le absoarbă şi să le neutralizeze. Cutiile 
respiratorii ale măştilor au fost umplute cu cărbune poros, preparat de pildă 
din coaja nucilor de coco şi aşezat în straturi ce alternau cu substanţele neu- 
tralizante, între care cele mai folosite au fost soda caustică, permanganatul 
de potasiu şi sărurile de nichel. O mască bine făcută oferă soldatului o apărare 
aproape completă şi oamenii s ’au deprins în câteva zile să le mânuească- cu cea 
mai mare dibăcie. Sarcina ofensivei erâ să-i prindă pe neaşteptate fără măşti. 
Deaici a urmat întrebuinţarea de substanţe lacrimogene şi provocătoare de 
strănut, clorura de fenil-carbilamina răspunzând primului scop şi di-fenil-clor- 
arsina celui din urmă. Germanii ajunseseră adevăraţi artişti în acest drăcesc 
meşteşug. Aruncau câtva timp bombe care nu făceau decât fum sau împrăştiau 
un miros nesuferit, totuş mai mult sau mai puţin inofensive, până când soldaţii 
aliaţi se deprindeau şi deveneau neprevăzători şi atunci, deodată, cădea o ploaie 
de proiectile umplute cu materiile cele mai distrugătoare.

Gazul ideal în răsboiu ar trebui să fie fără coloare, fără miros şi nevăzut; 
otrăvitor chiar la un amestec de i  într’un milion părţi de aer; să nu fie aprins sau 
explodat de focosul bombei; să nu se descompună în contact cu apa, să nu fie 
uşof absorbit şi să fie destul de stabil spre a putea fi păstrat cel puţin 6 luni 
de zile. In  sfârşit, să poată fi fabricat cu uşurinţă în cantităţi de mii de tone. 
Nici unul din gazele cunoscute nu îndeplineşte toate aceste condiţiuni. l'osgenul 
de pildă e foarte volatil şi se risipeşte repede, deaceea e aruncat în tranşeele 
ce trebuesc ocupate imediat, pe când gazul de muştar n’ar putea fi folosit în acelaş 
chip, căci fiind persistent, tranşeele n’ar putea fi ocupate chiar dacă ar rămâne 
fără nici un apărător.

In ciuda tuturor protestărilor interesate sau naive, gazele constitue arma 
cea mai umană a răsboiului modern. Singurul mijloc de a scăpa de urmările 
aplicării lor pe o scară pe care nici nu ne-o putem închipui în practica unui viitor 
răsboiu, este stârpirea răsboiului însuş. Soluţia acestei probleme, de care depinde 
soarta întregei civilizaţii omeneşti, ar fi să se găsească un antidot radical pentru 
avântul răsboinicilor internaţionali, cari sunt totdeauna gata să lupte până la cea 
din urmă picătură de sânge.. .  a vecinului. Şi atunci, nu mă îndoesc o clipă, 
că mii de chimişti de toate neamurile şi-ar închină vieaţa ca să-i facă sinteza, 
chiar dacă ar trebui să descompună rocile şi să răscolească fundul oceanelor 
pentru a găsi elementele necesare.

După «Creative Chemistry» de Edwin E . Slosson
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D E  T O A T E  P E N T R U  T O Ţ I

SV A ST IC A . Puţini din ce-i ce o poartă vor fi cunoscând origina acestui simbol 
al antisemitismului internaţional. Dăm informaţiile de mai jos spre a face 

lumină asupra acestui punct. învăţatul englez Eliot Smith în cartea lui «Migra- 
tions of early culture.», vorbeşte despre un anumit tip de cultură neolitică, ce ar 
fi domnit în hyne între anii 15000 şi 2— 3000 înainte de Christos. Această cultură 
eră comună popoarelor din jurul Mediteranii, şi se întindea peste India şi China 
până în Mexic şi Peru şi erâ caracterizată printr’o serie de practici ciudate dintre 
care enumărăm următoarele: 1) Circumciziunea; 2) Obiceiul de a trimete pe 
tată la culcare la naşterea unui copil; 3) Facerea de mumii; 4) Monumente mega
litice ; 5) Tatuaje; 6) Asocierea religioasă a Soarelui cu şarpele şi 7) întrebuin
ţarea svasticei ca simbol aducător de noroc.

Leagănul acestei culturi străvechi, numită şi heliolitică ar fi fost Mediterana şi 
Africa de Nord, de unde în cursul a mii de ani s’a împrăştiat făcând ocolul pă
mântului, fără a fi atins însă popoarele primitive dela Nord şi cele mongolice 
sau să fi trecut spre Sud mai departe de cercul ecuatorial. E ră  cea mai înaltă 
cultură a acelor vremi. Scriitorul acestor rânduri a putut vedea un număr de 
svastice săpate în blocuri mari de piatră, care altădată alcătuiau unul din acele 
misterioase circuri, pe muchea unui deal, nu departe de Leeds în Anglia.

Simbolul acesta mic, nu pentru prima oară deci saltă vesel în jurul pământului. 
«E ciudat» —  zice undeva celebrul scriitor englez H. G. Wells —  «cum oamenii 

au putut să inventeze şi să facă dintr’ânsul un favorit în două rânduri, la epoce 
aşa de îndepărtate».

*
*  *

S IR  ŞI LO RD . Două vorbe englezeşti, care sunt în perihanentă ceartă atât cu 
gazetarii noştri, îndrumători culturali ai opiniei publice, cât şi cu politicianii cu 
aere de adânc cunoscători ai politicei externe mondiale. Deaceea credem că facem 
un serviciu cetitorilor precizând noţiunile corespunzătoare. Vorba Sir se între
buinţează în două înţelesuri diferite.

1. Ca formă de adresare faţă de un superior sau de un necunoscut, când, 
intervine singură, fără nici un nume. De pildă: când un student răspunde pro
fesorului, soldatul ofiţerului, lucrătorul patronului şi în toate cazurile când are 
loc o conversaţie dela subaltern la superior. Deasemenea în familiile bune unde 
tradiţia de respect afectuos al fiului către părinte încă se mai păstrează, tatăl 
este întotdeauna numit Sir.

2. Titlul de nobleţă Knight — cavaler aduce titularului privilegiul de a fi numit 
Sir în loc de Mister. In acest caz Sir este totdeauna însoţit de numele de botez 
al celui căruia i se adresează; dar numai numele de botez, niciodată şi cel de 
familie. Astfel, pentru a luâ câteva cazuri concrete: Arthur Conan-Doyle, faimosul 
inventator al lui Sherlock Holtnes, va fi numit Sir Arthur; marele învăţat Joseph 
J .  Thomson —  Sir Joseph ; actualul Ministru de Externe al Angliei Austin Cham- 
berlain —  Sir Austin. Se poate scrie S ir Austin Chamberlain, dar nu S ir  Cham- 
berlain cum îl numesc gazetarii noştri.

Cum Americanii n’au titluri de nobleţe, un American nu poate fi nici într’un 
caz Sir, ceeace n’a împiedecat ca profesorul american Uppton Clark, care a
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conferenţiat acum câtva timp la noi, să fie trecut în ziar ca Sir Uppton Clark. 
Nici preşedintele? Statelor-Unite nu-i îndreptăţit la altceva decât Mister.

Titlul de Lord se aplică tuturor nobililor dela cavaler în sus, adică barone- 
ţilor, viconţilor, conţilor, marchizilor şi ducilor, însoţit de numele de familie 
sau acel adoptat de titular odată cu înobilirea lui, şi care de obiceiu se ia după 
locul de naştere, deşi excepţiile sunt numeroase. Astfel Henry Asquith fost prim 
ministru şi şef al partidului liberal, când regele i-a octroiat titlul de earl —'conte, 
a luat numele de Lord Oxford şi Asquith.

Nu ştiu pentruce însă, sunt câţiva oameni politici englezi, cari în presa ro
mânească apar totdeauna cu titlul de Lord. Unul este Churchill, actualul cancelar 
al tezaurului; un altul e Bridgeman, care nu posedă nici un titlu de nobleţă, dar 
ocupă postul de Prim bord al Admiralităţii, adică Ministru al Marinei, pe care 
în ziare îl veţi găsi totdeauna Lord Bridgeman.

Toate acestea sunt lucruri simple şi care ar trebui cunoscute acum, când 
legăturile noastre cu lumea britanică devin din ce în ce mai numeroase.

R EC O R D U R I Ş I D A T E  P U Ţ IN  CU N O SCU TE. Chicago este oraşul care are 
onoarea de a numără cei mai mulţi criminali din lume. Acolo, a vorbi de armata 
criminalilor nu mai însemnează să faci o figură retorică. Au organizaţii de 
breaslă ale căror şefi sunt cunoscuţi şi stimaţi de toată lumea, inclusiv auto
rităţile poliţieneşti. Posedă automolile blindate şi mitraliere şi nu odată au 
făcut uz de ele în plină zi şi în centrul oraşului, spre a-şi susţine loviturile plă
nuite după toate regulile tacticei moderne. Dispun de fonduri băneşti formi
dabile, din care plătesc onorariile celor mai vestiţi advocaţi, angajaţi ca 
apărători în conflictele lor cu justiţia; advocaţii părţii adverse de obiceiu sunt 
suprimaţi înainte de proces. Exercită o mare influenţă politică şi adeseori spri
jinul lor decide de soarta alegerilor comunale.

Categoria cea mai numeroasă e aceea a bootlegger-ilor sau contrabandiştilor 
de băuturi, cari prin îndrăzneala şi ingeniozitatea lor au creat, de când cu intro
ducerea prohibiţiei, o industrie extrem de înfloritoare, deşi legată de multe 
riscuri.

Canada este cea mai mare producătoare de celuloză de lemn şi hârtie. Folo
sind numeroasele ei căderi de apă, această industrie şi-a sporit numărul fabricilor 
dela 48 în 19 13  la 100 în 19 21. Capitalul învestit eră la aceeaş dată de 280 milioane 
de dolari şi numărul lucrătorilor de 24 .6 11. Canada are cea mai mare fabrică de 
hârtie de ziare din lume, la Cascadele Iroquois în Ontario, cu o capacitate de 
500 tone pe z i ; cea mai mare farbrică de celuloză e cea dela Chicoutimi, cu o pro
ducţie de 400 tone pe zi şi cele mai repezi maşini de făcut hârtie, din măruntaele 
cărora foaia curge cu o iuţeală de 350 m. pe minut.

Lloyd George a creat mai mulţi nobili decât oricare alt om de Stat englez. E l  
singur e răspunzător de existenţa a peste 100 de cavaleri, baroneţi şi conţi. De
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această dărnicie fondurile politice ale partidului său s’au resimţit în chip binefă
cător. Cineva puteâ deveni cavaler pentru 4.000 lire sterline, pentru 10— 15.000 
se obţinea o baronie, iar cu 32.000 ceda însăş coroana de conte, după insinuaţiile 
răutăcioase ale ziarelor engleze.

*
*  *

Clujul deţine recordul românesc al producţiei ştiinţifice pe tărâmul chimiei.
Astfel «lucrările laboratorului de chimie organică din Cluj pe 1927 în număr 

de 25 sunt referate în Zenlralblatt pe 14  pagini, adică 2 %  din producţia mondială 
de specialitate \ Lucrările laboratorului anorganică pe 10 pagini.

Lucrările tuturor celorlalte laboratoare de orice specialitate şi dela toate univer
sităţile, politehnicele, etc., din ţară reunite, fac toate la un loc 6 pagini. Toţi 
Românii cari studiază în străinătate (orice specialitate chimică) dau la un loc 
patru pagini. Aşadar producţia ştiinţifică a laboratorului de organică din Cluj 
e de 2 ori şi jumătate mai mare decât a tuturor celorlalte laboratoare din Bucu
reşti, Iaşi şi Cernăuţi re u n ite de circa 4 ori mai mare decât producţia Românilor 
din laboratoarele străine şi constitue peste 2 %  din producţia mondială de spe
cialitate».

Ţinem să se ştie că aceste date nu le-am luat din Anuarul Camerilor de Co
merţ din România, ci ne-au fost furnizate de un distins profesor universitar din 
Cluj, care în clipa când statistica i-a revelat această uimitoare descoperire a decis 
pe loc şi a făcut publică hotărîrea sa de a numai sta de vorbă cu nimeni înainte 
de a i se prezentă cartea de legitimaţie.

Rd.

R ăspândiţi N A T U R A

Nici o şcoală fără abonamente la 

„Natura“.

Numai piin şcoală şi numai prin 

ştiinţă, România Mare poate să 

ajungă România Tare.
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NOTE ŞI DĂRI DE SEAMĂ
O Î N T R E B U I N Ţ A R E  n o u ă  a  r a z e l o r  X

Pe când Crookes făcea primele tuburi 
cu gol mare şi Roentgen începuse experien
ţele sale cu razele X , nu se gândeau de 
sigur că munca lor va  permite în tr ’o bună 
zi unui mecanic instalator a căută şi des
coperi stricăciunile conductelor aşezate în 
zid fără  a avea nevoie să atingă acest 
perete. Razele x nu sunt decât n işte ra- 
diaţiuni având o lungime de undă mult 
mai m ică decât a  lum inii. Acestea sunt 
produse cu ajutorul unui tub cu gol, având 
un catod şi un anod puşi în  legătură cu 
o bobină electrică şi un anticatod care 
proiectează razele catodice în  afară. Tubul 
Coolidge, actualm ente cel mai m ult în
trebuinţat, are urm ătoarea particularitate: 
chiar anodul îndeplineşte funcţiunea de 
anticatod şi îm prăştie razele. Coolidge a 
construit un tub  de raze de dimensiuni 
m ult m ai m ici, închis în tr ’o cutie neagră; 
el funcţionează cu vo ltaju l obişnuit al re

ţelei oraşului. Cu acest aparat se poate 
face radioscopia peretelui acolo unde cre
dem că s ’a stricat vreo conductă şi numai 
decât ne putem  da seam a de gravitatea  
stricăciunii. Construcţiunea actuală a ca
nalizării apei, gazului şi a electricităţii care 
se complică din ce în  ce m ai mult, cere 
ajutorul acestui aparat. Team a pe care au 
avut-o până acum arhitecţii că nu vor 
putea repară în grabă conductele în  caz 
de stricăciune, i-au determ inat să le aşeze 
în afara zidului, ceeace nu eră de loc este
tic . Azi însă, având la  îndem ână aparatul 
m ai sus descris cu care pot determ ină în 
mod precis locul stricăciunii, conductele 
sunt aşezate în interiorul zidului. Această 
instalaţie prezintă un deosebit folos, mai 
ales pentru casele cu încălzire centrală.

(La Science et la Vie).
E b E N A  M E Ţ IA N U  

Ş co a la  C en trala

O NOUĂ Şl m in u n a t a  d e s c o p e r ir e  a  d o c t o r u l u i  c o o l id g e

D atorim  doctorului W. D. Coolidge fa i
mosul tub ce-i poartă numele şi datorită 
căruia fenomenele razelor x nu m ai sunt 
o sim plă speculaţie ştiinţifică, ci joacă un 
prim  rol în medicină, chirurgie şi chiar 
în  industrie.

Se vesteşte că renum itul în văţat a  făcut 
în laboratoarele celebrei «General Electric 
Со.» din Schenectady (Stelele Unite) un 
nou tub  pe care-1 numeşte «tub cu raze 
catodice» şi care poate să producă pe se
cundă nu sim ple raze x cari să străbată 
sticla  tubului, dar un adevărat bom barda
ment de electroni cari ies din tub  pentru 
a atinge obiectul tratat.

Razele catodice em ană deasemenea 
electroni în juru l lor cu o mare iu ţe a lă ; 
dar fiind  m ult mai concentrate ca cele 
emise de radiu, ele pot face servicii mai 
m ari om enirii, aşâ cum fac  să se presim tă, 
experienţele cu totul increm enitoare făcute 
de d-rul Coolidge.

Pent.-u a produce electronii, învăţatu l 
american întrebuinţează un filam ent în
călzitor asem ănător cu acela dela tubul 
cu raze x.

In  partea dinainte a  noului aparat se 
găseşte o je re a stră  cu diam etrul de 7,5 cm.

acoperită cu o foaie de nichel foarte sub
ţire, în tărită  ea însăş printr’un dispozitiv 
făcut din molibden şi care este în  form ă 
de albie. D atorită acestui d ispozitiv foaia 
de nichel este în  stare să reziste diferenţei 
de n ivel atm osferic produsă între atm os
fera  din afară  şi tubul propriu  zis.

Făcând  să treacă prin  tub  un curent 
continuu de 350.000 vo lţi, electronii ca
p ătă o repeziciune nebună de 225.000 chi- 
lom etri pe secundă şi se aruncă asupra 
ferestrei m ici de nichel. Nichelul este ca 
orice altă m aterie compus din atomi, des
p ărţiţi între ei. Electronii lui Coolidge p ă
trund printre ei, ies în  afară şi înaintează 
cu o iuţeală foarte p uţin  scăzută.

In  acest fel, inventatorul capătă la  ie ş i
rea tubului a tâţia  electroni câţi ar fi putut 
da o tonă de radiu. Folosind tubul în tr ’o 
odaie neagră, se aude un b âzâit lăm urit 
şi se vede plutind în  ju ru l ferestrei o sferă 
roşie, vaporoasă şi cu un diam etru de 
60 cm.

Această lum ină slabă, care arată felul 
în  care razele catodice pătru nd  în atm os
feră, rezultă din ruptura, din desintegrarea 
aerului, acţiune la  fel cu aceea ce produce 
razele ultra-violete.
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Puterea electronilor liberi e cu adevărat 
extraord inară; ei sfărâm ă atomii ce g ă 
sesc în  jurul lo r ;- în tr ’o m ilionime de se
cundă distrug bătălii ce întâlnesc; ei iau 
sărei coloarea albă pentru a o face să de
vină de coloare închisă.

Cristalele de calcită, transparente şi in 
colore, supuse razelor catodice, strălucesc 
cu o lum ină vie , portocalie. Această stră
lucire, care ţine chiar atunci când sfârşim  
de a supune cristalele acţiunii razelor ca
todice, vine dela o zonă aşezată foarte 
aproape de suprafaţă căci razele nu p ă
trund decât foarte puţin în substanţă. în 
dată după expunere se văd  iv indu se pe 
cristale numeroase scântei albe-albăstrii. 
Sunt electronii cari pătrund în  substanţă 
şi cari ies de aci în urm ă prin erupţie. 
Această experienţă a perm is să se con
state cu ochiul şi microscopul existenţa

reală a electronilor cari nu mai sunt deci 
o ipoteză a  învăţaţilor.

In  sfârşit, pentru a-şi da seama de efec
tele produse asupra ţesăturilor vii, de către 
razele catodice, d-rul Cootidge puse în a in 
tea ferestrei tim p de 0 ,1  secundă, urechia 
unui iepure cenuşiu. P âru l din locul d i
rect expus căzu num aidecât pentru a  fi 
înlocuit câteva  zile m ai târziu p rin tr ’un 
altul alb, m ai des şi de două ori m âi lung 
decât cel dela început.

Experienţele nu sunt decât la  începutul 
lor şi nu este deloc o îndrăzneală să se 
afirm e că tubul cu raze catodice v a  per
m ite inventatorului său  să facă în că alte 
descoperiri to t atât de surprinzătoare ca 
acelea arătate.

(Sciences et Voyages).
VIO RICA EEDVNCi 

Şcoala Centralii

UN NOU RECORD DE IUŢEALĂ LA SĂPAT CU SISTEMUL ROTARY

Petrolul a  fost preţuit de tim puriu. Până 
acum  câteva secole exploatarea lu i eră 
foarte p rim itivă . Insă de când a început 
să  se scoată petrolul cu ajutorul sondelor, 
cantitatea celui scos a crescut foarte mult. 
Cu vrem ea însă straiele superficiale de pe
trol au început să sece şi deaceea omul 
îl caută acum în  cele m ai adânci părţi ale 
păm ântului. Unul din sistemele c a re s ’a  în
trebuinţat cu succes în  sondaje de adân
cim i m ari, a  fo st sistem ul Rotary. Acesta 
sapă puţul cu ajutorul unei linguri în 
form ă de coadă de peşte care se în vâr
teşte ca un sfredel şi pătrunde în păm ânt. 
Prin  centrul sapei se pompează apă cu 

presiune mare, care scoate m aterialul săpat 
din fundul puţului la  suprafaţă. Acest 
sistem  a  căpătat mai îţi uite recorduri de 
iuţeală la  săpat. Acum de curând s 'a  fă 
cut în  câmpul Spindletop din Texas un
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In  Munţii Stâncoţi, nu departe de pu
stiu l Mohavei şi pe partea  răsăriteană a 
Sierei Nevada se întinde o regiune sinistră 
unde' mulţi călători şi-au găsit m oartea, 
unde multe caravane chiar au p ierit. I  s ’a 
d at numele ja ln ic  de «Valea Morţii». De
altfel ea este m ărginită de «Munţii F u 
nebrii).

Această «Vale a Morţii» este în  realitate 
unul din acele bazine închise care se gâ-
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sondaj sistem  Rotary, care a obţinut un 
nou record de iuţeală pentru săp at. Este 
un sondaj a l Societăţii uRio Bravo Oii 
Company» care a săpat 855 m. în  tim p  de 
6 zile, 23 ore şi 40 m inute, şi la  adâncim ea 
sus arătată a  avut o producţie zilnică de 
12 0  vagoane. In  tim pu l mai sus arătat 
este cuprinsă şi in stalarea a 2 tuburi pentru 
ca puţul să nu se n ăru iasc ă ; unul de 2 14  m. 
lungime şi xo ţoii şi celălalt de 854 m. 
şi 63/s ţo ii. Această sondă a fost săpată 

sub supravegherea personală a d-lui C. W. 
Markle, reprezentantul firm ei «Tablot ţi 
Markle» de care eră lu a tă  în  anterpriză. 
Acest ap arat Rotary a  fost fu rn izat de 
tiLucey Manufacturing Corporatiom.

(Zeilschrift des Internaiionales 
Bohrtechniker- Verbanăes)

E L E N A  m e ţ i a n o
Şcoala  C entrală

M O R Ţ E I

sesc în vechiul şi noul continent, şi care 
prezintă acea particu laritate că apele cari 
se varsă ac i nu au n ic i o ieşire lâ  mare. 
E le  sunt aşezate su b  nivelul m ărilor şi 
oceanelor din jurul lor.

Această depresiune largă de 30 km., 
lungă de 200 km., a fo st odinioară fund de 
mare.

Un sin gur râu curge aci, Armagosa 
şi evaporarea este m are. Pe suprafaţa
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păm ântului se găsesc numeroase eflorescenţe 
saline şi uneori chiar ace de sare, ascuţite 
ca sticla.

Dealtfel, este una din regiunile cele mai 
uscate din lume. Nu plouă decât vreo 15  
zile pe an. V ara  căldura e tropicală, iarna 
domneşte un frig  siberian.

Ţ ara  nu este aproape de loc locuită. 
Odinioară când s ’a crezut că se găsesc 
aci zăcăm inte minerale, s ’a în firipat un 
orăşel de căutători de aur.

U nii au p ierit, a lţii au plecat şi astăzi 
acest oraş nu este locuit decât de şoareci 
şi scorpii. Pe colinele care înconjură valea 
se găsesc cu toate acestea locuinţe. Una

D I N  I N T R E B U I N Ţ

A  fost un tim p când h ârtia  era folosită 
num ai ca m ijloc pentru fix a re a  şi transm i
terea gândirii omului. Cu tim pul însă, fa 
bricarea ei pe o scară m ai întinsă, astăzi 
ajungându-se la  o industrie foarte mare a 
hârtiei, a făcut ca întrebuinţarea ei să  ca
pete forme foarte variate , multe şi neaştep
tate  chiar. Bineînţeles când vorbim  de mul
tele sale întrebuinţări, cuprindem nu atât 
hârtia propriu zis, ci mai ales pasta  de hâr
tie, căreia adăugându-se diferite alte sub
stanţe, poate servi, la  fabricarea a o mul
ţim e de lucruri, cari sunt pe cât de solide 
to t a tâ t de frum oase. Mai m ult, ea poate 
fi  întrebuinţată în construcţia caselor. De
stul de cu rio s! Să-ţi fac i o casă din ziare.
Ş i totuş în  -America, în  Massachusetts s ’a 
construit o casă complet din hârtie.

In  Manciuria, se fac  din hârtie m ateriale 
de construcţie, cari înlocuesc cărăm izile şi 
ipsosul. In  această parte a  Chinei locuitorii 
fac  casele aproape num ai din hârtie. E i fac 
scheletul din tulpini de meiu pe cari aşează 
ziare vechi, ia r  pe deasupra pun un strat 
de hârtie albă.

Un inginer american a inventat o inveli- 
toare de hârtie pentru acoperiş. Aceasta e 
făcută din pastă de lem n com prim ată, care 
se acoperă cu o vopsea la  suprafaţă pen
tru  a o feri de acţiunea agenţilor atm osfe
rici.

în că  de acum jum ătate de veac, la  Berlin 
a  fost expusă o casă de hârtie. E a  eră aco
perită pe din afară cu un înveliş de carton 
ca nişte plăci de piatră, pe dinăuntru dea- 
semenea acoperiţi cu hârtie, iar acoperişul 
din plăci groase de carton văpsit. înăuntru 
uşi de carton, perdele, policandre, covoare 
şi până şi o sobă, toate din carton. Mesele, 
scaunele deasemenea d intr’un carton special
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din ele este aşezată aproape la  60 m. sub 
nivelul m ării.

Cu în făţişarea sa tristă, lacurile sale să 
rate a căror coaje luceşte la  soare, cu 
obeliscurile sale de sare «Valea Morţii» e 
de o să lbăticie  m ăreaţă.

O m ulţim e de turişti se îndreaptă în  
fiecare  an la  Chloride Cliff (stâncă d e , 
sare) pentru a o p riv i . Dela începutul lui 
Februarie 1927 ea este pusă printre m i
nunile naturale ale Statelor Unite.

(Sciences et Voyages).
V IO R IC A  L E D U N C A  

Şco a la  C entrală

Ă R I L E  H Â R T I E I

şi frumos văpsite, precum şi alte o mulţime 
de obiecte casnice, până şi un butoiu de 
carton plin cu apă. Deasemenea, găleţi de 
apă, bastoane, şervete de m asă. Chiar şi 
lucruri de îm brăcăm inte şi rochii după u l
tim a modă, de sigur m oda de atunci, din 
anul 1878, pe când erau m ai lungi şi cu 
m ulte volane şi zorzoane.

In  R usia , la  Savinoroska, s ’a construit o 
casă din bolovani de hârtie, şi care se zice, 
rezistă m ai bine şi vânturilor şi ploilor, 
m ai bine decât o casă de cărăm idă sau de 
piatră. Totul e făcut din hârtie. Chiar so
bele sunt făcute d intr’o pastă de hârtie 
am estecată cu asbest şi în  care poate 
arde focul fără grije.

In  N orvegia s ’a  construit din hârtie o 
biserică în  care poate încăpea o mie de 
oameni. Totul e făcut din hârtie, bineînţe
les, afară de clopote.

L a  P aris  s ’a construit deasemenea o b i
serică de hârtie.

In  apropiere de New-York s ’a construit 
la  fel un teatru . S ’au întrebuinţat aci blo
curi m ari de hârtie, comprimate şi cari 
sunt cu m ult mai bune decât cele de piatră. 
Pe lângă alte calităţi hârtia are şi pe aceea 
că fiind rea conducătoare de căldură, aceste 
case sunt m ai răcoroase va ra  şi m ai căldu
roase iarn a  decât cele făcute din cărăm idă 
sau de p iatră. Deasemenea, blocurile de hâr
tie  sunt îm bibate cu substanţe cari feresc de 
umiditate, aşa că aceste case nu sunt nici 
odată, igrasioase. Ş i m ai m ult, blocurile de 
hârtie, înainte de a fi  comprimate se îm 
bibă cu substanţe care apără contia focului 
precum şi cu substanţe antiseptice cari a- 
p ără contra microbilor.

In tr ’o uzină m are din Breslau, s ’a  con
stru it un coş în alt de 18 m . din blocuri

U R A

32



comprimate dc “hârtie. Rezultatele sunt 
I-fo arte  bune şi în acelaş tim p preţul lui cu 

. mult m ai mic decât dacă ar fi fost făcut 
j din cărămidă.

întrebuinţarea hârtiei nu se mărgineşte 
însă num ai aici. In  Chicago este o mare 
fabrică unde .se lucrează din hârtie lucruri 
pentru îm brăcăm inte. E le sunt foarte uşoare 
frumoase şi solide. Sunt întrebuinţate foarte 

; mult şi m ai ales sunt întrebuinţate în  sp i
tale. Cămăşile făcute din hârtie sunt uşoare 
solide şi plăcute la  purtat. H ârtia  în acest 
caz nefiind încleeată, funcţiunile pielii nu 
sunt împiedecate.

Acum câţiva  ani la  o expoziţie din L e if-  
zig s ’au putut vedea şi s ’au vândut cu me
trul stofe de hârtie. Deasemenea haine de 

' lucru, precum şi haine pentru copii, că
inaşi, rochii, şorţuri.

1 In  Jap o n ia  se fabrică perne de hârtie. 
E le  se fac  aşezându-se mai multe pături 
de hârtie una peste a lta  formând un strat 
de vreo 2 m ilim etri. Se dă form a pernii şi 
apoi se umple cu aer.

Am ericanii fac o cămaşă de hârtie foarte 
practică, higienică şi ieftină. Această că- 

■ maşă e făcută din şapte foi de hârtie supra
puse. In  fiecare zi se scoate câte o foaie, 
astfel că în  fiecare zi ai cămaşa cu
rată.

S ’a ajuns chiar să se fabrice costum e.dc 
baie şi stofe impermeabile.

Acum câţiva aui londonezele au început 
să poarte rochii de hârtie. Acestea aii ca li
tatea că în  tim pul verii sunt m ai răcoroase 
decât cea mai subţire stofă de rochie de 
vară.

E a  F.tretat, la  un hal toate dansatoarele 
au fost îm brăcate în  rochii de hârtie.

In tim pul răsboiului, lipsa mare de stofe 
111 Germ ania a făcut ca populaţia mai să
racă să-şi facă îm brăcăm inte de stofă de 
hârtie.

Facerea hainelor din pastă de hârtie este 
foarte obişnuită în Jap o n ia  încă de m ult 
tim p şi m ai ales haine şi lucruri pentru ne
voile arm atei. Aceste lucruri sunt uşoare 
şi dacă nu sunt tocm ai trainice totuş sunt 
foarte ieftine. Japonezii au reuşit să fa 
brice o ţesătură rezistentă ca şi o ţesătură 
de m ătase. Cu această ţesătură, un in du
striaş din Paris a făcu t nişte veste cari pot 
fi purtate deadreptul pe piele sau pe 
căm aşă.

Deasemenea se fabrică pălării de hârtie 
-precum şi şervete de masă.

Am ericanii fabrică de m ult tim p butoaie 
de bere din hârtie comprimată. Pasta de 
hârtie din care se fac  aceste butoaie se îm 
bibă cu un lac care e făcut cu o substanţă

antiseptică şi când c uscată ia  înfăţişarea 
porţelanului. Aceste butoaie sunt foarte 
uşor de curăţat şi sunt m ai trainice decât 
cele de lemn.

In  1788, marchizul Ducrest, a obţinut 
dela regele Angliei un brevet care îi dădea 
dreptul să facă din hârtie to t felul de obiecte 
ca mobile, vase, băi, trăsuri, case, poduri, 
vapoare, etc. E r a  deajunssă trimeţi in ven
tatorului hârtii, ziare, cari nu' mai erau 
de nici un folos, pentru a prim i în schim b 
o trăsură elegantă şart o gondolă, după 
dorinţă.

Se spune că un preot D elille, fiind odată 
foarte mult batjocorit de întreaga presă, a 
cum părat toate ziarele şi revistele în  cari 
s ’au scris pam fletele la  adresa lui. Aceste 
ziare el le-a trim es fabricii Ducrest care a 
făcut din ele o trăsură foarte frum oasă în 
care preotul Delille spuneâ şi se lăudă că 
se simte m ai bine ca în  oricare altă 
trăsură.

Tot în această epocă se fabricau m ulte 
vase în care se putea face un ceai, o cafea 
sau chiar frige o friptură.

In  A nglia se fac  nişte chibrituri la  care 
lemnul e în locuit cu hârtie. S ’a putut în 
locui chiar p iatra  litografică. In  Germ ania se 
fac chiar potcove cari sunt foarte bune, iar 
în Fran ţa se fabrică încălţăm inte pentru 
lucrătorii m etalurgişti, foarte rezistente la 
foc, la  scânteile metalice, la  sgura încinsă 
sau sfărăm ăturile metalice înroşite. Această 
încălţăm inte se face d intr’un carton înde
sat şi îm bibat cu substanţe cari apără de 
foc.

O foarte im portantă întrebuinţare a  hâr
tiei este la  facerea tuburilor pentru gazul 
de lum inat. Aceste tuburi p ar a  fi foarte 
bune şi în acelaş timp m ult mai ieftine ca 
cele metalice. E a  fel, s ’au făcut izolatori 
telegrafici, frânghii, roate de vagoane şi 
chiar tunuri.

In  arm ata japoneză se întrebuinţează 
gamele făcute dintr’o hârtie specială. Ele 
se pot îndoi şi strânge aşa  ca să ocupe un 
loc foarte mic. Se fac deasemenea to t felul 
de farfurii, ceşci şi căni de lapte, servicii 
complete de m asă. S ’au fabricat ch iar şi 
biciclete de hârtie.

De sigur întrebuinţarea cu folos a hâr
tiei nu se opreşte aici, dar să ne oprim 
arătând doar num ai încă o întrebuinţare 
p lină de folos. Se spune că o sticlă de şam 
panie răc ită , fiin d  în făşurată într’un ziar 
poate fi p ăstrată  rece o zi întreagă.

(La N ature, i .X I  şi i . X I I  1927).

T . I .  P.
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I N S E C T E L E  Ş I  M U S T U L

Se ştie că mustul care se scurge din 
strugure, nu are nevoie de însămânţare 
cu drojdie, fiindcă pe pojghiţele boabelor 
sunt întotdeauna microorganisme, mai mult 
sau m ai puţin perfecte pentru procesul 
ferm entaţiei şi care ar fi mai bine să fie 
selecţionate. Aceste microorganisme vin  pe 
drumul aerului. D ar prezenţa neîndoioasă 
a lor nu e datorită num ai vântului ci, ca 
şi la  fecundarea florilor, multe insecte joacă 
un  rol foarte. însemnat. Aceste insecte se 
numesc Drosofile.

Sergent şi Rougebief au studiat aceste 
relaţiuni ale insectelor cu boabele de stru
guri în câmpurile de experienţă ale Insti
tutului Pasteur din Algeria. E i au arătat 
urm ătoarele rezultate în «Analles de la B ras
serie et de la D isiillerie» din A prilie 1927. 
Drosofilele şi drojdiile trăesc in strânsă le
gătură in podgorii, ajutându-se reciproc. 
Drosofilele aduc drojdiile pe strugurii copţi, 
adică tocm ai în momentul când sucul dulce 
al acestor fructe constitue un mediu priel-

nic înm ulţirii drojd iilor; acestea, la  rândul 
lor, se înm ulţesc foarte m ult în must, pe 
care-1 feim entează, dând larvelor Droso- 
jilelor o hrană aleasă. Pe de altă parte sporii 
m ucegaiurilor, cari se găsesc pretutindeni 
pe păm ânt, pe coardele, frunzele şi fructele 
viţei, încep să se hrănească şi să crească 
îndată ce condiţiile devin prielnice. Ele 
s ’ar întinde repede pe strugurii copţi, dar 
tocm ai în  această epocă de coacere Dro
sofilele sunt atrase de fructe unde-şi depun 
ouăle şi drojdiile.

Deci, dezvoltarea vegetaţiei miceliene e 
îm piedicată pe fructe unde în  acelaş tim p 
trăesc larvele Drosofileior şi unde se în
mulţesc drojdiile. Astfel, datorită Drosofi
lelor şi drojdiele pe cari le aduc, năpădirea 
fructelor de către mucegaiuri e lim itată, 
înm ulţirea m ucegaiurilor şi procesul de 
evoluare a Drosofileior sunt în mare duş
mănie şi în profitul strugurilor.

M. D. M.
(L a  Science M oderne).

UN CICLON NĂSCUT DINTR’UN INCENDIU DE PETROL

Acest accident extraordinar s ’a petrecut 
în C alifornia, la  San Louis Obispo, care 
este un centru im portant de scoaterea pe
trolului. In  cursul unei furtuni m ijlocii, 
trăsnetul a căzut asupra oraşului. Locui
torii auziră o explozie atât de spâirnân- 
tătoare încât crezură că e un cutremur 
de păm ânt. Ieşind afară din case, văzură 
ţâşnind flăcări din uriaşele rezervoare ale 
«Union Oii Со A. Şease milioane de butoaie 
de petrol fu ră îndată cuprinse de foc şi 
pierderea Societăţii a fost preţuită la  15 
milioane dolari. Pe lângă toate pagubele 
au fost şi 2 morţi. T oată ziua populaţia 
oraşului a v ă  spectacolul groaznic şi măreţ 
al acestui incendiu pe care nim ic nu-1 
putea învinge. Către miezul nopţii urmă
toare, în  momentul când se observă o 
schim bare repede a vântului, trei dintre 
rezervoarele în  flăcări, care conţineau fie 
care valoarea a 750.000 butoaie, se re
vărsară în acelaş tim p. Lichidul înflăcărat 
se răspândi pe o suprafaţă de 300—400 
hectare. în ălţim ea flăcărilor atingea 300 m.

In  acest moment începură să se formeze 
vârte juri deasupra incendiului. Unul dintre 
vârtejuri, cu o putere de ciclon, se străm ută 
cu aproape 900 m. către E —N — E  şi acolo 
rid ică în aer o casă şi o transportă la

500 m, unde se prăbuşi în  ruine, îngro
pând sub dărâm ăturile sale corpul neno
rocitului proprietar şi al fiului său, în tim p 
ce fiica  sa şi un prieten cari se găseau la 
oarecare d istanţă, fură răsturnaţi de v i
jelie, fără  a suferi alt rău decât lovituri

C âteva minute mai târziu  un vârtej 
smulgea acoperişul altei case la 400 m. 
depărtare, dărâm ă un garaj, desrădăcinâ 
pomii roditori şi spărgea drept prin mijloc 
un perete, etc. Trunchiurile arborilor cari nu 
fuseseră desrădăcinaţi erau răsuciţi ca nişte 
cârcei, până când crâpau fibrele lemnului.

Plecând din acest moment, vârtejurile 
fură şi mai numeroase. O zarvă îngrozi
toare se rid ică din locul dezastrului. Casele 
din îm prejurim i tremurau. T im p de 3 zile, 
până când ultim ul rezervor se revărsă 
pentru ultim a oară, se form ară sute de 
vârte juri. Multe dintre ele prezentau ca
racteristicile unor adevărate cicloane. Norii 
aveau o formă răsucită de pâlnie, m ateria
lizată prin condensarea vaporilor albi în 
punctele de depresiune. Unii păreau numai 
de lărgim ea unui picior, a lţii erau dease- 
menea ca nişte coarde ce dansau în  nori. 
Unii se desfăceau, şi pe unul dintre ei 
un m artor vedea plutind un mic şopron 
care se în vârteâ  în  jurul lui însâş.
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.S e  crede, că unele din aceste vârtejuri 
strâbăteau aproape 5 km. O altă casă fu 
ridicată în aer şi sfărâm ată. Explozia sau 
revărsarea fiecărui rezervor stârnea fo r
marea unui nou vârte j. Tem peratura din 
locul dezastrului trecea probabil de 1.4000. 

Form area acestor vârtejuri cu o putere

ÎNSEMNĂRI
— Producţia de petrol a Venezuelei. — 

Venezuela este acum în ceeace priveşte p ro 
ducţia de petrol, a treia ţară din lume, 
îutrecând în luna Iulie, pe M ex ic ; Slatele- 
Unite ale A m erica de Nord rămân în rân
dul întâi, iar R usia  în al doilea.

Producţia Venezuelii a crescut repede, 
astăzi exploatându-se de 32 ori mai m ult 
de cât în  1922. De exemplu în Octomvrie 
1927 a produs 6.023.704 butoae faţă  de 
3.349.872 butoae în aceiaşi lună a anului 
1926. Pentru primele zece luni ale anului 
1927 producţia s ’a ridicat la 50 .159 .107 
butoae, faţă  de 29.560.903 butoafe din pe
rioada corespunzătoare a anului 1926.

Din cauza situaţiei politice neprielnice 
din M exic  şi a legilor nefavorabile, toate 
privirile se îndreaptă acum spre Venezuela. 
Societăţile: «Union OU Company of C a li
fornia» şi «C alifornia Petroleum Company» 
au încheiat cu «Pantepec OU Company» un 
contract ca în termen de şase ani să pună 
la dispoziţie 3.500.000 dolari, pentru a e x 
ploata 55 de staţiuni, în întindere de 878 
mii 206 acrii.

C. A . B .
(K m -  York H erald).

—  Industria chimică înaintează cu paşi 
uriaşi în  America. — Din toate industriile, 
industria chimică este aceea care în tim p 
de pace ca şi în  răsboiu asigură supre
m aţia acelor ce în  mod practic sunt stă
pânii pieţii. Am ericanii au înţeles-o; după 
o puternică sforţare au fabricat în  1926 
produşi chimici pentru 2 miliarde şi ju 
mătate de dolari. Totdeauna im portând, 
au reuşit cu aceeaş lovitură să devină ex
portatori pentru sum a de 160 milioane de 
dolari, îutrecând astfel chiar Germ ania.

(Sciences el Voayges).
V IO R IC A  L E D U N C Ă  

Şcoaja Centrala

—- Pentru aşi însenină cerul, A n glia  inter
zice fum ăritul. —  Drept vorbind, de 50 de

de ciclon, se poate atribui cantităţii uriaşe 
de căldură dezvoltată în cursul incendiului 
precum şi schim bării repezi a vântului.

(Sciences et Voyages).

A D E E A  H A D C H IN I 
E xtern a tu l Carmen Sy lva , CI. V I  B

ani, pentru întreaga Anglie şi din 189 1 
mai ales pentru Dondra, ieşirea fum ului 
negru în atm osferă eră oprită. De curând 
parlamentul englez întinde această oprire 
asupra funinginei, cenuşei şi altor feluri 
de pulberi aruncate de sobe. Num ai câ
teva  industrii m etalurgice sunt încă pentru 
puţin  tim p libere de această obligaţie 
pentru care le lipseşte mijloacele tehnice.

( Sciences et Voyages).
V IO R IC A  L E D U N C Ă  

Şcoala Centrală, CI. V I I  B .

— Pentru a apără puţurile de petrol 
contra trăsnetului.— In California, unde ura
ganele sunt a tâ t de dese şi de o putere 
foarte mare, se întâm plă adesea ca  p u 
ţurile de petrol să fie aprinse de trăshet.

De câtva tim p se caută un m ijloc sigur 
pentru a le ap ără ; se speră acum să  se fi 
reuşit m ulţum ită dispozitivului de pro
tecţia  datorit lui Joh n  M ilton Gage din 
Los Angelos. Acest d ispozitiv e făcu t din 
roţi de cari sunt întinse nişte cabluri m e
talice prevăzute cu un num ăr oarecare de 
vârfuri cari au scopul de a atrage descăr- 
cătura electrică. Sunt oareşicum nişte, p a
ratrăsnete perfecţionate.

Experienţele au fost făcute pe o . scară 
redusă şi au dat rezultate doveditoare: 
scânteile electrice nu pot atinge m asele de 
petrol astfel apărate.

(Sciences et Voyages).
A D E E A  H A I,C H IN !

Externatul Carm en Sy lva , Clasa V I

— Se vor vedea drum uri de cauciuc? Cu 
toată  lipsa m are a cauciucului, s ’a  visat 
să se întrebuinţeze această m aterie cu 
atâtea calităţi la  facerea drumurilor.. în 
cercările au fost făcute în com una Co
lombo din Ceylan.

Cauciucul este încălzit până la  lichefa- 
cere, întins pe drum cu măturile, acoperit 
cu nisip fin  şi văluită cu un tăvălug.
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Costul învălişulni de cauciuc, într'o ţară 
care produce această m aterie, este de 
50— 75 la  100 m ai scump decât a l celui 
cu catran, dar se crede că cea dintâiu du
rează de 2 sau 3 ori m ai mult.

Pe de altă parte, s ’au făcut încercări 
foarte interesante pentru a întrebuinţa cau
ciucul la  pavarea drumurilor.

In  Danemarca s ’au făcut primele p avaje  
cu cauciuc. Oraşul Copenhaga a adoptat 
acest nou pava j al străzilor şi se poate 
zice e o minune: elasticitatea, absenţa 
prafului şi a zgomotului"; în fine se pre
vede o durabilitate de 50 ani.

(Sciences et Voyages).
A D E b A  H A b C H IN I 

E xtern atu l Carmen S y lv a , Clasa V I

—  B iseric i mari. — Este destul de curios 
să se ştie numărul de credincioşi ce pot 
conţine cele mai m ari biserici din Europa: 
Sfântul Petru vine în  cap cu 56.000 de 
lo cu ri; catedrala din Milan vine apoi cu 
37.000; apoi Sfântu l Paul din Rom a cu 
25.000; S-ta So fia  din Constantinppol cu 
23.000; Notre Dame din Paris cu 2 1.0 0 0 ; 
catedrala din P isa cu 13.000 şi S-tul Marcu 
din Veneţia cu 7.000.

(Sciences et Voyages).
V IO R IC A  b E D U N C Ă  

Şcoala Centrală

—  Zahăr din tărâţe de lemn. — Cea din 
urmă descoperire făcută în chim ia indu
strială a fost în făţişată acum câteva luni. 
la  congresul de Chimie din Eondra. T ra
tând tărâţe de lemn cu o soluţie de acid 
clorhidric celuloza este transform ată în 
glucoză. S ’ au putut face 30 kgr. de zahăr 
din 100 kgr. de tărâţe de lemn uscat.

(Sciences et Voyages).
V IO R IC A  b E D U N C Ă  

Şcoala Centrală

—  D in 19 2 1 ,  producţiunea mondială de za
hăr a crescut cu 50% . —-T re stia  de zahăr 
dă ea singură azi cât zahăr eră fabricat 
în toată lumea în 19 13 . De partea sa 
sfecla dă în Europa de două ori mai mult 
decât acum 5 ani şi cu toate cele 25 m i
lioane de tone svârlite  pe p iaţă, zahărul 
e to t scump.

Producţia va  creşte şi mai repede.

(Sciences et Voyages).
V IO R IC A  b E D U N C Ă  

Şcoala Centrală, CI. V I I  B .

—  O casă cum sunt puţine. — Fiecare îşi 
face casa unde poate; dar ideea de a trăi 
pe un trunchiu de copac, de sigur nu vine 
la toată lum ea, m ai ales când acest trunchiu 
coboară cursul unui râu.

Acesta este însă cazul unor îngrijitori de 
păduri din Am erica apuseană, aşezaţi pe 
un uriaş trunchiu unde fac  focul, joacă 
cărţi şi îşi pun lucrurile la uscat. Această 
din urmă m ăsură nu pare nefolositoare, 
căci de multe ori li se întâm plă să cadă 
în apă.

(Sciences et Voyages).
V IO R IC A  b E D U N C Ă  

Şcoala Centrală, CI. V I I  B .

— Prem iu l Nobel de F iz ică  pe 19 27 . 
Prem iul Nobel de F iz ică  pe 1927 a fost îm 
p ărţit între în văţatu l englez C. T. Iî. 
Wilson şi învăţatu l american Arthur Cotnp- 
ton. C. T . R . Wilson este profesor la  U n i
versitatea din Cambridge. E l a  fost elevul 
lui S ir  J .  J .  Thomson. Prim a sa descope
rire im portantă e aceea a rolului ionilor 
gazoşi în  condensarea vaporilor de apă în 
picături. Perfecţionând tehnica studiului 
ionilor, a  fost dus la  înfăptuirea unui apa
ra t foarte interesant cu care se pot vedea 
drumurile părticelelor ionizate în  o atmos 
feră gazoasă. Metoda lui C. T. R . Wilson 
este astăzi întrebuinţată în toate labora
toarele de cercetări fizice şi cu ajutorul 
căreia s ’au putut face descoperiri m ari.

C. T. R . Wilson a studiat deasemenea 
multe probleme în ceeace priveşte electri
citatea atm osferică.

Arthur Cmptono e cunoscut prin descope
rirea fenomenului num it eject Compton. 
Plecând dela teoria quantelor, el a  ajuns la 
încheierea că, atunci când razele X  sunt 
dispersate pe o suprafaţă lungim ea lor dc 
undă este m odificată.

E xisten ţa  efectului Compton este la  baza 
noilor teorii asupra naturii luminii.

(La Nature, 15  Dec. 1927).
T . I .  P .

—  înălţim ea mijlocie a omului. — După 
deosebite statistice urmează că cel m ai înalt 
om ce s ’a întâlnit de un secol ar f i  un 
Finlandez, care m ăsoară 2,83 m. Omul cel 
mai mic ar fi un p itic  din U ngaria înalt 
de 0,43 m.

Intre aceste două fenomene sunt din 
fericire multe diferenţe. Clima, obiceiurile, 
m oravurile exercită o influenţă conside
rabilă asupra înălţim ei omeneşti.
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Galagonii ating cea mai mare înălţim e 
m ijlocie, aceea de 1,78 ni.

Boşim anii din Africa australă, sunt dim 
potrivă cei mai mici oam eni: înălţim ea 
lor mijlocie nu se rid ică la  mai mult de 
i -35 m -

M ijlocia dintre aceste două extreme ar 
fi deci 1,60 m., puţin m ai joasă aceleia 
de 1,65 m. care este înălţim ea mijlocie a 
Francezului.

(Sciences et Voyages).

v i o r i c a  i .u d u n c ă
Şcoala Centrală

—  Două fenomene ciudate ale circulaţiei 
sângelui. — Fenomenul frigurilor se explică 
foarte bine, după un doctor din Newcasiile, 
num it Bernard Schaw, ca şi ilustrul dra
m aturg, prin aceea că, torentul circulator 
are fluxuri şi refluxuri zilnice. Nu fluxuri 
şi refluxuri de mişcare, ci, dacă se poate 
spune, fluxuri şi refluxuri de calitate în 
acest sens că, num ărul de globule albe 
creşte regulat de două ori în  fiecare zi.

De altă parte, d-rul Hackebusch, un 
fiziolog german, a observat că supărarea 
face îndată să crească proporţia zahărului 
din sânge. Ş i el atribne acest fa p t trebuin
ţei în care se găseşte atunci corpul de a 
avea reacţii repezi. Prezenţa zahărului în

sânge face să crească repeziciunea reacţiilor 
m usculare.

[Sciences et Voyages).
V IO R IC A  M ÎD U N CA  

Şcoala  Centrală

— Cea mai mare iuţeală obţinută cu aero
planul. Da 4 Noem vrie 1927, pilotul italian  
de B ernardi a atins cu un hidroavion iuţeala 
de 477,876 km. pe oră. Cea m ai mare iu 
ţeală atinsă până atunci a fo st de 4 16 ,610  
km. pe oră, datorită tot lui de Bernardi 
Î11 Noem vrie 1926.

A paratul cu care s 'a  obţinut iuţeala de 
477,876 km . e aparatul M acchi 52 cu m o
tor F ia t  de 1000 c. p., şi care a concurat 
pentru cupa Schneider. Acest aparat a fost 
scos însă din concurs din cauza unui cu
sur la  motor. N u se obţinuse cu el atunci 
decât 230 Km . pe oră.

In  ttrmă a fost dres, lucru ce a  fost foarte 
uşor. S ’a regulat numai hrănirea m otoru
lui şi s ’an făcut oarecari m ici modificări 
elicei. Aceasta arată totuş că tehnica i t a 
liană este foarte bună şi în ceeace priveşte 
aparatele de iu ţeală marc şi italienii şi en
glezii au ajuns aproape la aceeaş perfecţiune.

[La Nature, 15  Dec. 19.27).
T. I. 16

Profesori şi profesoare din toate şcoalele  
României-Mari îndemnaţi elevii să cetească 

„N atura“ . Numai prin Şcoală şi numai 
prin Ştiin ţă  Rom ânia - Mare poate 

să  a ju n g ă  R o m â n i a - T  a r e .
Su n t trei sferturi din capitalele 

de judeţe în care librarii nu 
v â n d  ni c i  un num ăr d in  

revista „Natura“.
Ruşinea nu e a noastră.

,____  G. G. D.
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DELA SOCIETATEA ROMANA DE CHIMIE
DE G. G. LONGINESCU

Ţ U N I 23 Ianuarie, Societatea a ţinut cea dintâiu şedinţă din 1928 în am fiteatrul din 
' splaiul Magheru 2, dela ora 18 —  19, sub preşedinţia d-lui Profesor Dr. E tn ii Severin.

Domnişoara D r. Gabriela Chaborski a făcut o prea interesantă comunicare despre 
Volumul molecular şi densitatea la zero absolut. Autoarea pleacă dela faptul că volumul 
unui lichid se compune din volumul real al moleculelor şi din spaţiu l liber în care acestea 
se mişcă. Da zero absolut spaţiul liber e zero şi din aceasta cauză moleculele nu se mai 
mişcă. Raţionam entul făcut de autoare pentru a calculă volum ul molecular la  zero ab 
solut e urm ătorul. Spaţiul liber poate fi anulat um plându-1 cu molecule. In  modul acesta se 
calculează concentraţia molară la  zero absolut şi din aceasta se deduce volum ul mole
cular şi prin urmare densitatea la  zero absolut. Valorile obţinute prin această metodă 
sunt în  concordanţă cu acelea date de Guldberg, Berthelot ş i Lozenz-Herz.

E  o lucrare de adevărată chimie-fizică şi de mare originalitate, deosebindu-se în 
totul de metodele urmate de ceilalţi cercetători. Comunicarea a fost ascultată cu cea mai 
mare atenţie de membrii Societăţii cari se aflau în num ăr mare la această şedinţă.

In urmă s ’a făcut alegerea noului com itet pentru anul 1928 compus din următoarele 
persoane. Prof. Dr. Ing. Negoiţă D ănăilă, directorul Institutului de Chimie Industrială, 
ca preşedinte. Prof. Dr. Ing. D . Butescu, vicepreşedinte. Dr. Eugen Chirnoagă şi Theodor 
Pirtea, secretari. Dr. Ion Atanasiu, casier. Deasemenea au fost aleşi în comitetul de condu
cere d-nii G. G. Longinescu, E m il Severin, Prof. Dr. G. P . Teodorescu, Dr. Georgeacopol şi 
D r. E . Topordscu. Pentru verificarea scriptelor a fost aleasă comisia form ată din d-nii 
D r. Ing. I .  B lum , D r. A . V elculescuşi C. N . Theodosiu.

A  doua şedinţă din anul acesta s ’a ţin ut Duni 6 Februarie tot în  am fiteatrul din splaiul 
Magheru 2, dela ora 18 — 19 , sub preşedenţia d-lui prof. Dr. E m il Severin caro a înlocuit 
pe d -1 Prof. Dr. N . D ănăilă.

D-l Dr. Ing. Georgeacopol şi-a desvoltat com unicarea sa  privitoare la  celuloză din 
lemnul de fag . După ce arată însem nătatea celulozii de brad, în genere şi după ce am in
teşte de puţinele încercări făcute de alţii pentru scoaterea celulozii din lemnul de fag, 
autorul descrie propriile sale încercări făcute în Institu tul de Chimie Industrială. In urmă, 
autorul arată rezultatele la  care a ajuns în  laborator, tratând aşchiile de lemn de fag cu 
soluţii de bisulfit de calciu, aşa cum se lucrează la scoaterea celulozii de brad. Celuloza ast
fel preparată e de cea m ai bună calitate, putându-se albi m ai bine decât celuloza de brad. 
Dela încercările de laborator autorul va  trece la prelucrarea lemnului în mare ca în  industrie 
m ulţum ită sprijinului pe care il va  da fabrica de celuloză dela Zărneşti. Problem a celulozii 
de fa g  e foarte im portantă pentru ţara noastră, dat fiind întinderea mare a pădurilor de 
fag dela noi.

D-l Dr. Ing. I .  B lum  a desvoltat în  urm ă lucrarea sa cu privire la  clasificarea cărbunilor 
dela noi. Prin  analize şi cercetări de laborator, precum şi prin o interpretare strânsă şi adânc 
ştiinţifică, autorul stabileşte ca vârsta  chimică a unui cărbune este independentă de vârsta 
geologică a stratu lui în care se găseşte. Cărbunii dela Lupeni sunt, în urma acestor se
rioase cercetări, huilă  şi nu lignit cum s ’ar putea crede.

Ş i cu această lucrare d-l Dr. Ing. I .  B lum  a dovedit că este unul din cei mai buni cu
noscători de azi al cărbunilor din Rom ânia, a căruia autoritate se sprijină pe o muncă 
de laborator vrednică de toată lauda şi pe o putere de interpretare a faptelor pe care i-o 
recunosc toţi specialiştii.

Am  u itat să spun că înaintea comunicărilor a  avut loc darea de seamă a comisiei de 
verificare. Din raportul cetit de d-l Dr. Ing. 1 . B lu m  urmează că sum a adunată pentru 
liFondul Cultural Doctorul Istrath  a trecut de trei sute de mii de lei şi că suma adunată din 
dobânda acestui fond, din cotizaţiile membrilor şi din alte ajutoare a fost de 60,000 lei, *

*
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Luând cuvântul, am arătat că cele trei com unicări făcute anul acesta arată tot mai 
m ult seriozitatea şedinţelor Societăţii Rom âne de Cliimie. Comunicarea d-rei Dr. Gabriela  
Chaborski de chimie teoretică cu răsunet mare în viitor, şi comunicările d-lor Georgeacopol 
şi B lum  cu aplicaţii întinse în industrie vor ţine un loc de seam ă în activitatea  ştiin ţifică  
a  Societăţii noastre. In  lucrarea d-lui Doctor Georgeacopol se întrevede însem nătatea mare 
pe care celuloza de fag o poate avea la  noi la  fabricarea pulberei fără fum , după m etoda 
descoperită de d-1 Dr. G. Pândele. Cunosc bine fabricarea pulberei fără fum  din celuloză de 
brad. Pe temeiul raportului făcut de mine, Academ ia Română a acordat d-lui Dr. G. Pândele  
un premiu de 25 mii lei. Chiar de am avea aur de aruncat în  Dunăre, to t n ’ar mai trebui 
să fabricăm  pulbere fără  fum  din bumbac, fiindcă nu l-am putea avea în vreme de răsboiu. 
Sunt partizan hotărît al fabricării pulberei fără fum  din celuloză de lemn, prin m etoda 
descoperită de d-1 Dr. G. Pândele. Dacă celuloza de fag va fi to t aşâ de bună ca cea de brad, 
atunci voiu  putea spune cu mai m ultă dreptate că codrii noştri, în care am găsit adăpost şi 
m ântuire dealungul sbucium atului nostru trecut, ne vor veni în  ajutor cu celuloza lor. Ne 
vom  apără hotarele cu pulberea fără fum făcută din celuloză de lemn după Dr. G. Pândele.

Lucrarea d-lui Dr. Ing. I .  B lum  deschide un orizont larg cărbunilor din ţara noastră. 
Cu cât îi vom cunoaşte mai bine, cu atât ne vom folosi m airaţional de ei, cu atât vom trage 
foloase mai mari de pe urma lor şi vom trim ite tot mai puţini bani peste hotare.

Felicit pe autorii comunicărilor făcute anul acesta şi sunt mândru că d-ra Dr. Gabriela 
Chaborski şi d-1 Dr. Ing. I .  B lum  mi-au fost elevi. Lucrând în tăcere, serios şi fără reclam ă, 
fără  să invite  la  şedinţele ei m iniştrii sau vreun în alt regent, Societatea Rom ână de Chimie 
merge pe urmele trase de înteiem etorul ei, marele nostru D octor Istrali. Sunt sigur că 
Societatea lui va răm âne singura Societate din Rom ânia, care să reprezinte progresele 
chimiei.

Unirea face puterea. O turm ă şi un păstor să fie gândul acelora cari doresc înaintarea 
chimiei la  noi. Sunt fericit că Fondul Cultural Doctorul Isirati a  trecut de trei sute de mii 
de lei. F u  am dat idea, acum opt ani, de a se adună acest fond din toată  ţara, dela toţi 
Rom ânii, fiindcă Doctorul Istrati a fost al tuturora, şi nu num ai dela chim işti cum au sus
ţinut unii. Profesorii secundari şi elevii de liceu au răspuns cu bucurie la chemarea mea şi au 
trim is sume însemnate, despre care am scris la  tim p în Natura.

Cu această ocazie, mi-am îm plinit şi datoria de a aduce la  cunoştinţa membrilor 
Societăţii numirea d-rei Dr. Gabriela Chaborski ca titu lara la  conferinţa de chimie A n o r
ganică, în fiinţată prin buget, după cererea Facultăţii de Ştiin ţe. Această numire înseam nă 
un evenim ent cultural, d-ra Dr. Gabriela Chaborski fiind cea dintâiu conferenţiară la  F acu l
tatea de Ştiinţe din Bucureşti. S ’a răsplătit astfel meritele unei activ ităţi ştiinţifice, d id ac
tice şi culturale recunoscute de toţi. N atura  se mândreşte că o numără de mult printre 
colaboratorii săi cei mai distinşi. Pentru domnişoarele studente să le fie stea polară în 
cariera ştiinţifică pentru care se pregătesc.

L a  sfârşit am rugat pe d-nul Profesor Dr. E m il Severin  să prim ească cele mai v ii m ul
ţum iri şi să fie sigur de recunoştinţa noastră pentru munca pricepută şi încordată pe care 
a  pus-o ca preşedinte în conducerea Societăţii Rom âne de Chimie. A lu ptat pentru ea în 
ţară şi în  străinătate. A  luptat şi a biruit. Toate m ulţum irile noastre comitetului trecut 
şi membrilor din com isia de verificare.

Mulţi ani trăiască Societatea Rom ână de Chimie, întem eiată de marele nostru D octor 
Istrati.

„Ajutaţi revista „Natura“ , candelă în care arde urslil- 
de-lemnul prea curat al ştiinţei şi al dragostei 

de neam. Ea luminează multe minţi şi în
călzeşte multe inimi, dar vitregia vremei 

încearcă să o stingă. De va muri 
„ N a t u r a “ , le va f i  ruşine 

urmaşilor să ne zică
nouă oameni“ . g. g i..

N A T U R A

39



N A N C Y
C E N T R U  MA R E  U N I V E R S I T A R

Cetitorii noştri cunosc din interesantele articole publicate în Natura No. 6 
şi 9 din 1925 de d-1 Dr. I. Atanasiu, organizarea Institutului de Chimie din Nancy.

Dăm azi amănuntele de mai jos privitoare la organizarea întregului învăţă
mânt universitar.

FACU I/TĂŢI D E  D R E P T , M ED ICIN Ă, Ş T IIN Ţ Ă , I J T K R E  Ş I FA R M A C IE.
Institutele tehnice dau diplome de ingineri chimişti, electrotehnici şi me

canici, agricoli şi coloniali, geologi, comerciali, dentişti, de seroterapie.
Şcoală superioară de metalurgie şi de industrii miniere. Şcoală de berărie.
Diplomele de ingineri date de Universitatea din Nancy sunt înregistrate la 

Ministerul de Instrucţie Publică.
Şcoală Naţională de Ape şi Păduri.
Conservator de Muzică. Şcoală Superioară de Comerţ. Şcoală Profesională. 

Şcoală practică de Agricultură. Şcoală de Arte Frumoase.
Pentru studenţii din străinătate învăţământ special pentru limba franceză.
Preparaţie pentru examenele Alianţei Franceze. Cursurile anului şcolar: 

Noemvrie —  Iunie. Cursurile de vacanţă: Iulie —  1 Octomvrie. Diplome de 
studii franceze.

Eegături cu familiile franceze prin mijlocirea unui Comitet de Patronaj.
Ajutoare universitare pentru studenţi şi diverse. Casa studenţilor din parcul 

Montbois.
Cercul Asociaţiei 'Generale a Studenţilor (Restaurant universitar). Secţia 

sportivă a studenţilor (Stadiul universitar loren). Cămin de domnişoare. Teatru 
Muncipal. Concertele conservatorului, Nancy Thermal. (Parc de sporturi. Teatru 
de vară).

Pentru inforfnaţiuni se va adresă la l ’Office de Renseignements de !  Univer
sité, j j , Place Carnot.

„S ă  ne ridicăm cât mai sus pe scara civilizaţiei şi să ne pregătim 
pentru ziua cea mare întrevăzută de Alexandru Odobescu.

Marele nostru scriitor aveă credinţa neclintită că făclia 
civilizaţiei, care a fost purtată de Latinii din 

Apus, va trece o dată şi în mâinile noastre,
, 1 Latinii dela Dunăre. Ziua aceea se
.cast apropie.“ „Natura“ pregăteşte

această zi strălucită. e. a. t„

T I P O G  R A F I A  

C V I, T  V &  A

I, E  G A T  O R  I A 
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A T O M I I  D E  A Z I
DE

D -RA DR- GABRIELA CHABORSCHI
ŞEF DE LUCRĂRI IN LABORATORUL DE CHIMIE ANORGANICĂ 

A L UNIVERSITĂŢII DIN BUCUREŞTI

BIBLIOTECA ACTUALITĂŢI ŞTIINŢIFICE.—CULTURA NAŢIONALĂ 
112 PAGINI, 35 FIGURI: 80 LEI

E  o carte de popularizare serioasă în genul celor franceze şi 
germane din colecţii renumite, popularizare care constă în ridi
carea nivelului cetitorului până la înălţimea chestiunilor tratate.

E  singura lucrare cu cuprins mai larg de popularizare în lite
ratura noastră ştiinţifică în privinţa structurii materiei.

După o scurtă introducere asupra „părerilor vechi asupra constituţiei ma
teriei“ (Cap. II), sunt studiate descărcările electrice în gaze, razele canal, Ront- 

i gen, etc., dându-se noţiunile de quantă electrică, massă şi iuţeală a particulelor
! din razele canal şi descrierea aparatului lui J. J. Thomson pentru analiza lor;

apoi razele catodice, razele X, natura lor (Cap. III). O desvoltare deosebită se 
dă fenomenelor radioactive şi ipotezelor de explicare a lor : Rutherford-Soddy; 

j natura razelor a, /? şi y (Cap. IV); sarcina pozitivă a sâmburelui, număr de or-
| dine, dimensiunile atomului, electronului şi sâmburelui atomic (Cap. V). La ca-
] pitolul transformărilor radioactive se redau legile mutării şi definiţia izotopiei.

Rezultatele analizei rontgenspec.trografice, întrebuinţarea razelor X la studiul 
cristalelor, lucrările lui Moseley, seriile K, L, M, legea Iui Moseley, c onsecinţele 
legii spectrelor de înaltă fecvenţă, legile mutării, etc., sunt tratate cu deosebită 
grije şi claritate. Un ultim capitol se ocupă cu alcătuirea atomilor : sâmburele 
atomic, felul radiaţiilor radioactive, hidrogenul ca constituant al sâmburelui ato
milor neradioactivi, desagregarea atomului de azot; electronii exteriori, aşezarea 
lor, modele de atomi Rutherford-Bohr, Lewis-Langmuir, legea lui Baîmer, teoria 
quantelor, corpi isosteri, etc.

N ’am redat aici decât titlurile chestiunilor tratate. Scrise într’un 
mod clar, succint, fără aparatul matematic demonstrativ, dar fără 
a neglija enunţarea formulelor fundamentale, însoţită de nume
roase şi excelente figuri, cartea d-rei Dr. G. Chaborschi e un 
minunat dar pe care autoarea l-a făcut literaturii noastre ştiinţi
fice de popularizare, constituind o lectură care instrueşte, într o 
limbă fermecătoare.

O  recomandăm tuturor acelora care doresc să se iniţieze în 
mod plăcut şi temeinic în vastul domeniu al problemei structurii 
materiei, în deosebi elevilor de liceu şi studenţilor.

M. H.
(Revista ştiinţifică „V. Adamachi“, Voi. XIII, No. 3, Mai 1927).
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